



JALISCO

Síntesis de Medios Impresos

Martes 1 de noviembre de 2011

Milenio – Caerá 34 % gasto en obra de Jalisco
El Informador – Para olímpicos, mínimo 12 años
Mural – Enriquece familia en el “moreirazo”
El Occidental – Presupuesto austero para 2012
La Jornada – Emilio presenta presupuesto 2012 de casi 73 mil mdp

Dirección de Comunicación

En 2012 caerá 33.6% el gasto en obra

El secretario de Finanzas anunció una reducción de casi tres mil millones de pesos respecto a este año en la inversión en el estado

Guadalajara • Sonia Serrano Iniguez

La inversión estatal para obras públicas caerá para el próximo año en 33.6 por ciento, según admitió ayer el secretario de Finanzas, Martín Mendoza López, quien presentó el paquete económico de 2012. Este año, el gasto en infraestructura fue de 8,731 millones de pesos, mientras que para el próximo se prevé que sea de 5,797 millones, es decir, 2,934 millones de pesos menos.

Sobre las razones por las que se registrará la reducción, dijo que principalmente es porque este año se tuvo inversión en las sedes para los Juegos Panamericanos y porque todavía se ejercieron algunos remanentes de los créditos contratados por el Ejecutivo en ejercicios anteriores, de los cuales ya no se dispondrá.

Además, indicó que se prevé una disminución en las aportaciones de los municipios a los fondos comunes para infraestructura, principalmente en lo que se refiere al Consejo Metropolitano.

De la inversión prevista para 2012, alrededor de tres mil millones de pesos serían aportados por la federación y los municipios, por lo que el estado prácticamente aportaría menos de tres mil millones de pesos para obras. Esto, porque en el listado de proyectos a financiar aparecen 1,877 millones de pesos para agua y saneamiento, recursos que se obtienen del crédito que para esos efectos se contrató, así como las correspondientes aportaciones federales. También se mencionan 1,344 millones de pesos del Fondo Metropolitano, de los cuales la mayor parte son aportados por la federación y hay también una parte de los municipios.

Diputados anticipan reasignaciones y veto

Los coordinadores parlamentarios admitieron que el proyecto de Presupuesto de Ingresos de 2012 enviado por el gobernador, Emilio González Márquez, tendría que sufrir reasignaciones en montos importantes, superiores a los tres mil millones de pesos, lo que hace prever que será vetado.

El coordinador de los diputados del Partido Revolucionario Institucional (PRI), Roberto Marrufo Torres, adelantó que habrá reasignaciones, pues en los términos en que se envió el presupuesto "no cumple las expectativas de los jaliscienses ni de los diputados". Aseguró que desde hace un mes y medio insistieron al gobernador, al secretario de Finanzas, Martín Mendoza, y al de Gobierno, Fernando Guzmán, sobre la importancia de celebrar reuniones para diseñar un presupuesto que pudiera salir por consenso, pero no tuvieron respuesta. Lamentó que tampoco se hubieran tomado en cuenta las necesidades planteadas por los municipios.

En el mismo sentido se pronunció el coordinador de los diputados del Partido Acción Nacional (PAN), Gustavo Macías Zambrano, quien dijo que harán un último esfuerzo por tener un acercamiento con el gobernador "para ver si pudiéramos sacar un presupuesto consensuado". Admitió que su bancada esperaba una mayor participación del Legislativo en el diseño del gasto y también de los alcaldes, lo que no sucedió: "Hubiera sido un sano ejercicio".

El coordinador del Partido de la Revolución Democrática (PRD), Raúl Vargas, calificó el proyecto como "una propuesta provocadora" con el fin de que termine en "veto". Del aumento de 3 por ciento al Congreso, dijo que es "una actitud insultante" del mandatario. En tanto, Enrique Aubry, coordinador del Partido Verde, dijo que la iniciativa del gobernador es "una vacilada" y muestra que no tiene intención de dialogar con el Legislativo.

Guadalajara • SSI

Principales proyectos de inversión (cifras en millones de pesos)

Agua y saneamiento	1,877	Conclusión de la Ciudad Judicial	100
Consejo Metropolitano	1,344*	Carretera Acatlán de Juárez-Zacoalco	100
Regionalización	480	Compra de predios en El Zapotillo	50
Infraestructura rural	448	Unidad Regional de Servicios,	
Infraestructura educativa	397	Ciudad Guzmán	47
Infraestructura social	329		
Conservación de red carretera	150		

*Incluye aportaciones federal y estatal Fuente: Secretaría de Finanzas

Descontando los 1,877 millones de pesos para agua y saneamiento y los 1,344 millones del Fondo Metropolitano a la inversión de 5,797 millones de pesos, queda un remanente de sólo 2,576 millones.

El paquete económico de 2012 fue entregado al mediodía al Congreso del Estado. En éste, se prevé un presupuesto de 72,702 millones de pesos, lo que representa casi cuatro mil millones de pesos menos de lo previsto para el cierre de 2011, que sería de 76,701 millones de pesos.

Según lo informado por el



A los diputados no les gustó el presupuesto que mandó Emilio González

secretario de Finanzas, en la Ley de Ingresos de 2012 no se prevén nuevos impuestos y tampoco se harán nuevos planteamientos para deuda. Sólo se ejercerán los remanentes de los créditos que ya han sido autorizados.

En lo que se refiere a incentivos, la novedad será para aquellas empresas que incrementen 10 por ciento su plantilla laboral con nuevas plazas.

De acuerdo a las cifras presentadas por el funcionario, Jalisco podría cerrar 2011 con un gasto de 76,701.3 millones de pesos. Esto, explicó, combinando una caída en las participaciones y un refuerzo de 738 millones de pesos del Fondo de Estabilización de los Ingresos de las Entidades Federativas.

En algunos detalles que dio a conocer Mendoza López, se afirma que no habrá incrementos salariales para el gobernador y los primeros niveles del Ejecutivo.

El proyecto de gasto sólo prevé un incremento de 3 por ciento para los poderes Judicial y Legislativo. El mismo aumento se dará a la Universidad de Guadalajara.

Además, se prevé una partida de siete millones para gastos del proceso de transición del gobernador electo y su equipo y una más de seis millones para el proceso de entrega-recepción.

Este año el Ejecutivo tuvo que ejercer un presupuesto basado en el de 2010, ya que el gobernador "vetó" el que aprobaron los legisladores. Se preguntó al secretario de Finanzas si los términos del proyecto de 2012 no hacían prever un nuevo enfrentamiento con el Legislativo, a lo que respondió: "Afortunados son los que al menos tienen la actualización con la inflación". ■■



→ las cifras

Panorama del gasto

Principales propuestas para 2012

- 23,627 millones de pesos serán para Educación
- 6,914 millones para la Universidad de Guadalajara (incluye recursos federales)
- 8,118 mdp para Salud
- 311 millones de pesos para continuar el proceso de clasificación de los Hospitales Civiles
- 4,821 mdp para seguridad
- 3% de aumento directo al salario para los niveles del 1 al 17 del tabulador
- No hay aumento para los niveles del 18 al 35, es decir mandos medios, directores de área, directores generales, coordinadores generales, secretarios y gobernador
- Continúan los ajustes para que el sueldo mínimo neto en las secretarías de Vialidad y Seguridad, y en la Procuraduría de Justicia, sea de al menos 10 mil pesos mensuales
- 15% adicional de las cuotas patronales para aportaciones a Pensiones
- 3% de alza general en los capítulos de Materiales y Suministros, Servicios Generales y Bienes Muebles e Inmuebles, para organismos públicos y autónomos
- 692.6 millones de pesos para el Instituto Electoral
- Se transfieren al Centro Estatal de Evaluación y Control de Confianza las plazas y recursos que operan para este efecto en el Instituto de Ciencias Forenses
- 312 plazas menos se proponen para el Ejecutivo

El presupuesto era de 65,840 mdp y se ejercerán 76,701 mdp

Prevén 10,861 mdp de excedentes este año

● Titular de Finanzas aseguró que mayor parte de los recursos están etiquetados

Guadalajara • Sonia Semano Inigues

A pesar de los señalamientos de que éste sería un año complicado para las finanzas estatales, el Ejecutivo podría cerrar el ejercicio de 2011 con excedentes de más de 10,861 millones de pesos, según lo admitió el secretario de Finanzas, Martín Mendoza López. Sin embargo, aseguró que la mayor parte de esos recursos están etiquetados.

El presupuesto de este año se basó en la Ley de Ingresos de 2011, que tenía prevista la llegada de 65,840 millones de pesos. Lo anterior, porque el gobernador Emilio González Márquez "vetó" el presupuesto aprobado por el Poder Legislativo y no hubo definición de gasto.

En conferencia de prensa, Martín Mendoza afirmó que "si hay un crecimiento", pues se estima cerrar el año en unos 76,701 millones de pesos. La diferencia representa 16.4 por ciento extra del gasto previsto.

Citarán al gobernador

●●● Por acuerdo de la Junta de Coordinación Política, el pleno del Congreso del Estado aprobó ayer invitar al gobernador Emilio González Márquez a la sesión en que se discuta el tema del crédito para hacer frente a los daños causados por el huracán Jova.

Los diputados consideraron que también se podría aprovechar para cuestionarlo sobre los términos en que se han ejercido otros créditos que le han sido autorizados por el Congreso del Estado.

Además, el pleno aprobó también llamar a comparecer a los secretarios de Gobierno, Fernando Guzmán Pérez Peláez, y de Administración, Ricardo Serrano Leyzaola, para que expliquen cómo se llevó a cabo la licitación de las cámaras de video vigilancia que se adquirieron con el crédito de 1,500 millones de pesos para seguridad, así como las razones por las que costaron más caras que las que han sido adquiridas por otros gobiernos. También se pidió a la Contraloría estatal que investigue el gasto en dichas cámaras, ante el "posible sobreprecio y adjudicación directa injustificada".

Guadalajara • SSI

Aseguró que el total de los excedentes tienen "etiqueta" y que la información está disponible porque "somos el gobierno más transparente". Sin embargo, en las cifras que dio a conocer que de los recursos etiquetados no se alcanza el total de los recursos extraordinarios.

El funcionario explicó que el principal incremento se registró por los recursos que llegaron a través del Seguro Popular, el cual, a partir de 2012, ya estará integrado a los recursos que reciben las entidades

para salud. Este año, Jalisco obtuvo por ese concepto 1,962 millones de pesos. Además, hay 1,500 millones del crédito que fue aprobado por el Congreso del Estado para seguridad.

También se dispuso de 803.8 millones de pesos de remanentes de programas federales que no se ejercieron en 2010, así como cerca de 800 millones de pesos para infraestructura de los Juegos Panamericanos, entre otros recursos extra. ■■

De 72 mil millones, la propuesta de gasto estatal para el 2011; irá 32% a educación

■ Son 11 mil 500 mdp más que el presupuesto actual; sólo 676 mdp serán para programas sociales

Para el año entrante, el gasto en Jalisco pretende ser de 72 mil millones 702 mil 262 pesos, según el proyecto de Presupuesto de Egresos que el gobernador del estado, el panista Emilio González Márquez, envió ayer al Congreso estatal.

Cerca de las 13:30 horas de ayer —un día antes de la fecha límite— el Poder Ejecutivo mandó la iniciativa de Ley de Ingresos y el Presupuesto de Egresos de 2012, que coinciden en cantidades.

De acuerdo con el proyecto de Presupuesto de Egresos, el gobierno estatal ha etiquetado 23 mil 627 millones de pesos sólo para el rubro de la educación, lo que significa casi el 32.5 por ciento del total de los recursos a gastarse durante 2012. Para la Universidad de Guadalajara, el Poder Ejecutivo ha designado un presupuesto de seis mil 797 millones de pesos.

En materia de salud, según el documento, habrá ocho mil 118 millones de pesos dentro de los cuales también hay recursos para los Hospitales Civiles de Guadalajara.

Para seguridad, el gobierno estatal ha etiquetado cuatro mil 821 millones de pesos, de acuerdo con el proyecto enviado al Congreso.

Y respecto a la Promoción y el Desarrollo, el Presupuesto de Egresos de González Márquez contempla tres mil 367 millones de pesos para el impulso de la inversión, la generación de empleo y el fomento a la competitividad, entre otros rubros.

En rueda de prensa, el secretario de Finanzas del gobierno

estatal, Martín Mendoza López aseguró que en la Ley de Ingresos, no se propone la creación de nuevos impuestos.

“El entorno financiero es poco favorable y de restricciones presupuestales”, dijo el funcionario. Y presumió que para el año entrante, el gobierno del estado eliminará 312 plazas.

De acuerdo con Mendoza

López, el proyecto presentado ayer por el Poder Ejecutivo, tomó como base el presupuesto ejercido hasta el mes de septiembre de este año.

En 2011, el Presupuesto de Egresos de Jalisco fue el mismo que el aprobado en 2010, derivado de un veto hecho por el gobernador. En 2010, el Presupuesto de Egresos publicado en el periódico oficial fue de

61 mil 184 millones 216 mil 872 pesos aunque se ejercieron más de 71 mil 200 millones de pesos aproximadamente.

La diferencia entre el proyecto que ayer presentó el mandatario y el oficial de 2010 —designado para 2011— es de poco más de 11 mil 500 millones de pesos.

El proyecto de los gastos del año entrante, tomó en consideración una inflación del tres por ciento, detalló Martín Mendoza.

El titular de la Secretaría de Finanzas, destacó que dentro del capítulo 1000, correspondiente a Gastos Personales (nómina y prestaciones de la burocracia) el 29 por ciento será para el pago de los trabajadores de la Educación y de Seguridad Pública.

“El 92.3 por ciento de la nómina del Ejecutivo se va a las áreas de seguridad y educación”, añadió.

Para el sector educativo, el gobierno del estado incluyó dentro del Presupuesto de Egresos 2012, una reserva de aproximadamente 548 millones de pesos; para hacer frente a un incremento salarial de hasta un tres por ciento que los docentes recibirán el año próximo.

En seguridad, el secretario presumió lo que el estado erogará para el mantenimiento de internos; “esto es lo que se destinó, y se quejan, son 207 millones de pesos”.

Para “seguir atendiendo los programas sociales”, dijo Mendoza, el gobierno ha calculado un gasto de 676 millones de pesos, entre los que destacan, unos 90 millones de pesos para el programa *Paloma*, de atención a zonas marginadas; 35 millones de pesos para el Telefón; otros 35 millones de pesos para el programa *Hábitat*; y el resto para apoyos a adultos mayores, becas para jóvenes y el programa *3 por 1* con migrantes.

En pleno año electoral, el gobierno panista ha designado en su proyecto de Presupuesto de Egresos 2012, 692 millones de pesos para el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco (IEPC). De esa cantidad, 112 millones de pesos serán sólo para el gasto operativo del instituto, 302 millones de pesos para las prerrogativas de los partidos políticos, y una propuesta de 278 millones de pesos para todo el proceso electoral.

El Presupuesto de Egresos presentado por el Ejecutivo contiene también un monto de unos siete millones de pesos para la transición de gobierno en 2012.

■ Necesitan arreglos 20 escuelas y una de Cihuatlán precisa ser reubicada: Gloria Requiere la SEJ 35 millones de pesos para reparar planteles dañados por el huracán

■ El secretario presentó una guía para afrontar situaciones de crisis en las sedes del sistema escolar

■ JORGE COVARRUBIAS

Al menos 35 millones de pesos se requieren para reconstruir las escuelas dañadas que sufrieron afectaciones al paso del huracán Jova en la Costa Sur de Jalisco, dijo el secretario de Educación del estado, Antonio Gloria Morales.

De acuerdo a los informes que le han remitido son 20 planteles los que necesitan reparación y uno en el municipio de Cihuatlán que precisa de una reubicación completa debido a que año con año se presentan afectaciones con el temporal de lluvias. Casimiro Castillo, La Huerta, Tomatlán y El Tuito, son los municipios más afectados por el fenómeno meteorológico.

"Primero debería yo decir que el servicio escolar se ha regularizado prácticamente con toda normalidad en las escuelas, salvo en estas 20, sí están los chicos tomando clases en aulas improvisadas, en aulas provisionales, en locales que nos han facilitado los ayuntamientos. Se siguen con las labores de limpieza, esas 20 escuelas tienen algunos daños estructurales sobre todo en las bardas periféricas y en los accesos de manera que ahí es donde se va a destinar el recurso fuerte", dijo.

Precisó que las cantidades podrían elevarse, y lo que se ha presupuestado sólo alcanzaría para el cambio de mobiliario y la reparación de algunas



Antonio Gloria Morales, secretario de Educación con José Antonio Herrera nuevo rector de la Universidad Tecnológica de Jalisco ■ Foto Héctor Jesús Hernández

estructuras.

Por la mañana el funcionario presentó una guía para actuar en caso de amenaza de bom-

bas, incendios, enfermedades y hasta conflictos provocados por el crimen organizado en los planteles escolares.

La Guía Escolar de Intervención para Situaciones de Emergencia, Crisis y Vulnerabilidad, se entregará a todas las

escuelas de educación básica del estado. Gloria Morales informó que se repartirán 100 mil guías, y por lo menos una en cada escuela particular.

Finalmente el titular de la Secretaría de Educación consideró que es positivo el balance en la entrega de boletos que repartió la secretaría a su cargo para que los estudiantes con mejores calificaciones pudieran ingresar a un evento deportivo en los Juegos Panamericanos. Reconoció que por un "error humano", 600 menores de un plantel escolar no lograron asistir a un partido de fútbol porque no llegó el transporte que los trasladaría al estadio. Sin embargo minimizó la falla ya que dijo no es una muestra representativa de los 53 mil boletos que obsequió el programa de *Butaca Enlace*.

"Fueron 600 niños los que fallaron por un error de parte nuestra, pero son 600 de 53 mil que ya dimensionándolo en ese contexto pues nos habla de que en general la logística fue buena, pues funcionó y ayudó", agregó.

Se le temen más a los terremotos, aunque daños por agua son más frecuentes en el estado

Seguro de Jova, con deducible de 10 mdd

La póliza contratada por Jalisco contra catástrofes ampara hasta 130 mdd de daños geológicos, pero apenas 20 mdd en hidrometeorológicos

Guadalajara • Agustín del Castillo

El gobierno de Jalisco asegura que la entidad está más expuesta a daños geológicos — terremotos, hundimientos, erupciones volcánicas — que a desastres meteorológicos — lluvias intensas, inundaciones, huracanes o tormentas —, por lo cual, la póliza de seguro para desastres que se contrató con Inbursa a comienzos del año, mediante el pago de diez millones de dólares, sólo cubre 250 millones de pesos de los problemas ocasionados por Jova en la costa.

Si hubiera sido un terremoto o una erupción, la cobertura máxima sería de unos 130 millones de dólares (unos 1,700 millones de pesos); pero como fue un huracán, la póliza establece que sólo se cubren daños por casi 20 millones de dólares (alrededor de 250 millones de pesos) para un fenómeno de esta naturaleza, aclaró ayer el secretario de Administración, Ricardo Serrano Leyzaola.

En conferencia de prensa, el funcionario hizo una segunda precisión: para el pago de la cantidad asegurada se requiere entregar un deducible de diez millones de dólares, pero ello no mermará la cantidad a recibir; es decir, en realidad se recibirían alrededor de 30 millones de dólares, pero se quita el deducible y queda la cifra en cerca de 20 millones.

¿Por qué se prefirió reforzara Jalisco ante riesgos geológicos antes que ante los hidrometeorológicos, que son más frecuentes? Para Serrano Leyzaola, esos datos fueron analizados con la Unidad Estatal de Protección Civil, y con esa instancia se determinó que en caso de sismo, la entidad es la segunda del país que está más expuesta a sufrir daños severos; en contraste, el secretario asegura que en cuatro años y medio del gobierno de Emilio González Márquez, sólo se han debido erogar alrededor de 190 millones de pesos en



Los daños por el huracán Jova en Jalisco han sido evaluados en dos mil mdp, pero el seguro sólo cubre 250 mdp.

40 mdp, daños en escuelas

●●● Ya se cuantificaron los daños en escuelas y mobiliario que dejó el huracán Jova en municipios de la Costa Sur. El secretario de Educación Jalisco, Antonio Gloria Morales, reportó que se trata de 20 planteles que sufrieron afectaciones en parte de su estructura o perdieron computadoras, mesabancos o escritorios. El monto económico de los daños es de entre 35 y 40 millones de pesos, pues hay algunos edificios o bardas perimetrales que tendrán que ser reconstruidos en forma total. El recuento de daños lo hizo el Comité Administrador del Programa Estatal de Construcción de Escuelas (CAPECE), que recorrió los municipios de Cihuatlán, Casimiro Castillo, La Huerta, Tomatlán y El Tuito.

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

reparación de daños por agua. "Nos fuimos a la historia y desde 2003 hasta la fecha nos hemos gastado menos de 300 millones de pesos, y en este gobierno menos de 190 millones de pesos, en el tema de desastres hidrometeorológicos", insistió. No obstante, los datos totales de daños hidrometeorológicos son mucho más

altos, como se puede apreciar en el recuento anexo.

El funcionario vio el lado positivo del asunto: el recurso que entregará Inbursa sirve para absorber alrededor de 25 por ciento de los daños generados por Jova, mientras que el Fondo de Desastres Naturales (Fonden) aportaría otro 75 por ciento. Sin

embargo, resulta que esa suma en realidad apenas amortigua la mitad de los problemas (los daños en el estado se valuaron en unos dos mil millones de pesos), razón por la cual se ha pedido el crédito de 950 millones de pesos.

La directora de programación y presupuesto de la Secretaría de Finanzas, María Elena Cruz Muñoz, destacó que la calificación crediticia del estado se mantiene en buen nivel, que el empréstito no es ni de 2 por ciento del presupuesto de gastos del Ejecutivo, y que hay una serie de daños a la red de caminos y vialidades primarias, la infraestructura agrícola, las viviendas y su menaje que tendrían que ser cubiertos con dinero del estado.

De hecho, de ese débito, ya se adeudan 100 millones de pesos que fueron obtenidos como "crédito puente" para comenzar a atender los daños severos que dejó el meteoro a su paso por la costa del estado, los días 11 y 12 de octubre de 2011. ■■

→ claves

Agua daña más

● Los desastres hidrometeorológicos son los mayores que padecen históricamente el estado de Jalisco, y generan tan sólo en la zona metropolitana de Guadalajara, daños anuales por 600 millones de pesos y pérdidas de vidas humanas, según la información del SIAPA y de la Comisión Estatal del Agua.

● En promedio, cada año se dan impactos negativos sobre 2,800 viviendas y 650 establecimientos comerciales; se pierden 35 automóviles y 440 mil horas-hombre.

● El Plan Nacional de Desastres de la Segob señala que 50% de los jaliscienses está en riesgo por lluvias: entra a tierra un huracán violento cada cinco años; tras Veracruz y Sonora, es el estado con más inundaciones desde 1950, y con más presas riesgosas, con 108 embalses.

● Un breve recuento de grandes desastres por lluvias en Jalisco: 1955, un alud que entera al poblado de Atenquique y provoca más de una docena de víctimas; 1959, ciclón pega en Maruaniño y Cihuatlán, 1,500 muertos; 1968, huracán Naomi ocasiona severas inundaciones en la costa y en Guadalajara.

● 1991-1992, lluvias constantes sobre la región de Autlán destruyen la horticultura local; 1997, alud y una tromba ocasionan 1,200 damnificados en Jocotepec; 1999, la tormenta tropical Greg provoca más de quince mil habitantes aislados, puentes colapsados en la carretera costera y miles de hectáreas agrícolas anegadas.

● 2002, El huracán Kenna destruye infraestructura en Puerto Vallarta por 330 millones de pesos y desmonta miles de hectáreas en las sierras contiguas. 2003, lluvias intensas y urbanización caótica generan grandes inundaciones en Tototlán, Tepatlán, Atotonilco y Ayotlán, con miles de damnificados y el desbordamiento del río Zula; 2004, enormes inundaciones en el valle de Tlajomulco; 2011, Jova.

● Terremotos más importantes: 1985, se destruye un tercio de Zapotlán y medio Gómez Farías; 1995, asuela la costa de Jalisco; 2002, Zapotitlán y Toluimán, con daños severos.

■ La solicitud de crédito fue rechazada por el Congreso estatal por "inconsistente"

Segob emitió declaratoria de desastre por *Jova* en 37 municipios de Jalisco; insisten en contratar 950 mdp

■ JUAN CARLOS G. PARTIDA

La Secretaría de Gobernación (Segob) emitió la declaratoria de desastre natural en 37 municipios de Jalisco, derivado del paso del huracán *Jova* el pasado 11 de octubre, lo que abre por fin la posibilidad de que recursos del Fondo Nacional de Desastres (Fonden) lleguen a la zona sur y costa sur de Jalisco que fueron las que tuvieron mayores afectaciones y donde continúa el drama ante la parálisis económica que se vive por la pérdida de fuentes de empleo en el sector agropecuario y los caminos y carreteras dañados.

De esta manera tendrán derecho a recibir recursos federales del Fonden, todavía sin cuantificar, los municipios de Amacueca, Atemajac de Brizuela, Atengo, Atenguillo, Autlán de Navarro, Ayutla, Casimiro Castillo, Chiquilistlán, Cihuatlán, Cuautitlán de García Barragán, Cuautla, Ejutla, El Grullo, El Limón, Gómez Farfás, Jilotlán de los Dolores,

También La Huerta, Mas-

cota, Pihuamo, San Gabriel, San Sebastián del Oeste, Sayula, Talpa de Allende, Tamazula de Gordiano, Tapalpa, Tecalitlán, Techaluta de Montenegro, Tecolotlán, Tenamaxtlán, Tlajomulco de Zúñiga, Tolimán, Tonaya, Unión de Tula, Villa Purificación, Zacualco de Torres, Zapotiltic y Zapotlán El Grande.

Aunque la Segob no lo ha anunciado en su página de Internet, la declaratoria fue publicada el viernes pasado en el Diario Oficial de la Federación y en ella claramente se detalla que es para 37 municipios y no para los 34 que ayer el director de Participación Social de la Secretaría de Desarrollo Humano de Jalisco, Rodrigo Juárez Salazar, dijo que tenían afectación en su infraestructura, lo cual a juicio

de la bancada del PRD en el Congreso del Estado demuestra "la desinformación, las verdades a medias, pero sobre todo la ineptitud e ineficiencia que han caracterizado la actuación del gobierno estatal".

En rueda de prensa por parte de funcionarios estatales, ayer se reiteró la necesidad del préstamo de 950 millones de pesos para ser utilizado en la zona afectada, que ayer también fue rechazado en la sesión ordinaria del Congreso y regresado a comisiones, al considerar las fracciones del PRI, PRD y Verde como inconsistente la solicitud enviada por el gobernador Emilio González Márquez.

La directora de Programación y Presupuesto de la Secretaría de Finanzas, María Elena Cruz, abundó como ya

era conocido que la mayor parte de los 950 millones de pesos de deuda solicitada serían para la reconstrucción de carreteras y caminos.

**556 MILLONES
IRÍAN A PUENTES Y
VIALIDADES; 130
A REPARAR DAÑOS Y
EQUIPAR VIVIENDAS**

"La mayor parte iría a puentes y vialidades, por 556 millones de pesos; en el terreno rural 262 millones de pesos, en relación con vivienda y daños materiales 94 millones y para menaje de casa 36 millones", desglosó.

Ponderó la necesidad del

préstamo ante la urgencia por solucionar la crisis en la costa y el sur de Jalisco, pues los recursos que se reciban del Fonden en fecha próxima podrán ser destinados a pagar la deuda que se adquiriera si los diputados la autorizan.

Por su parte el secretario de Administración estatal, Ricardo Serrano Leyzaola, reconoció que será hasta fines de noviembre cuando Jalisco recupere 20 millones de dólares del seguro catastrófico que a un costo de 13 millones también de la divisa estadounidense se adquirió este año contra desastres naturales.

Calculó que el resto de los recursos llegará a través del Fonden, por lo que también respaldó la necesidad del préstamo para iniciar la reconstrucción rápidamente.

TEMPORADA  DE HURACANES

Diputados “invitan” a Emilio a explicar crédito por “Jova”

Con los votos en contra de la fracción parlamentaria del PAN, el pleno del Congreso local aprobó “invitar” al gobernador Emilio González Márquez a una comparecencia en la que explique las carencias que pretende resolver con el crédito que solicitó, por 950 millones de pesos, para los municipios afectados por el huracán “Jova”.

El acuerdo legislativo lo presentó el presidente de la Junta de Coordinación Política, diputado Enrique Aubry, a los demás líderes parlamentarios y después se sometió a discusión y votación en la sesión del pleno celebrada ayer, como una propuesta de la Junta de Coordinación.

Entre las dudas planteadas por los diputados que pretenden que el mandatario responda personalmente, figuran:

- Saber bajo qué argumento el gobernador no contrata un crédito directo.
- Avance del proceso para tramitar los recursos del Fondo Nacional de Desastres Naturales (Fonden).
- La suma de los recursos que obtendrá el Estado por el Seguro de Desastres Naturales.
- Los motivos por los que el crédito que se dijo sería “puente”, se pretende contratar a 20 años.

Los diputados también cuestionan que se incluyera a municipios como Villa Purificación, San Sebastián del Oeste, Sayula, Tonalá, Guadalajara, Zapopan, Chapala, Jocotepec, Tlajomulco, Tapalpa y Tlaquepaque como afectados por el huracán.

Además, solicitan un informe de la situación de los créditos avalados por el Congreso por 100 y mil 500 millones de pesos, recientemente, que fueron tramitados para el rubro de seguridad.

La fecha para que se invite al gobernador al Congreso debe definirla la Comisión de Hacienda.

El coordinador de los diputados del PRD, Raúl Vargas, lamentó las cifras dadas a conocer recientemente, en las que se refiere que el número de municipios declarados como zona de desastre tras el paso de “Jova” son 34, cuando en realidad, sostiene él, son 37.

Los diputados panistas votaron en contra

Aprueban deuda para el Congreso

por 200 MDP

Con el voto en contra de los diputados del PAN, el pleno del Congreso aprobó instruir a su secretario general, Manuel Correa Ceseña, para que gestione una solicitud de crédito con la banca comercial y hacer frente al gasto corriente del Poder Legislativo.

En el documento no se especifica el monto de deuda que pretenden contratar con alguna institución bancaria, aunque el coordinador de la bancada del PRD, Raúl Vargas López, señaló que podría ser por 200 millones de pesos.

Vargas López refirió que la solicitud de crédito se debe a la negativa del Poder Ejecutivo de atender la petición de recursos del Congreso para resolver sus necesidades, principalmente el pago de salarios. "No identifico otra manera de hacernos llegar recursos, dada la cerrazón del Poder Ejecutivo a la demanda justificada del Congreso".

Por su parte, el coordinador de los di-

putados del PAN, Gustavo Macías Zambano, señaló que el voto en contra de los legisladores panistas se debió a que no existe claridad respecto a la forma como se ha gastado el presupuesto del presente año, por lo que estimó imposible determinar si es necesario contratar el crédito.

"Ese asunto se votó en contra por parte de nosotros, es un tema que debió haberse analizado con más detenimiento. Es algo que requiere de información para saber en qué se ha gastado y por qué no ha sido suficiente el presupuesto, son cosas que en el PAN necesitamos conocer antes de aprobarlo. Además tenemos que revisar el asunto de la legalidad porque el Congreso del Estado no es sujeto de crédito según la Ley de Deuda Pública del Estado de Jalisco y sus Municipios, por lo menos para gasto corriente".

El presidente de la Comisión de Administración del Congreso, Raúl Vargas,

adelantó que podrían tener problemas para pagar los salarios de los empleados del Congreso en la primera quincena de noviembre.

Desde que empezó la actual Legislatura, sus integrantes han referido la carencia de recursos, pues en febrero del 2010 cuando llegaron al cargo, los diputados integrantes de la pasada Legislatura, en enero se habían gastado parte de los recursos mientras que para el 2011, se vieron limitados para ejercer recursos por el veto presupuestal.

Para finales del año pasado, los diputados adelantaban la posibilidad de que parte de sus empleados se quedaran sin sus salarios para noviembre y diciembre por falta de solvencia económica, a finales del 2010 concretaron un préstamo con el sindicato de la Universidad de Guadalajara por 70 millones de pesos, empréstito que paga mensualmente el Poder Legislativo.



• El coordinador de los diputados panistas, Gustavo Macías.

El PAN votó en contra

Se autoriza Congreso deuda por 200 mdp

Guadalajara • 88f

Por indicaciones de la Junta de Coordinación Política, ayer el pleno del Congreso del Estado autorizó al secretario general, José Manuel Correa Ceseña, para que contrate un crédito de 200 millones de pesos que permita al Poder Legislativo resolver los problemas financieros que enfrenta para el cierre del ejercicio de 2011.

El acuerdo de la Junta de Coordinación Política no está firmado por el coordinador del Partido Acción Nacional (PAN) Gustavo Macías Zarrabrán, además que su bancada votó en contra. La deuda se podrá contratar con cualquier banco que ofrezca condiciones favorables.

El presidente de la Comisión de Administración del Congreso del Estado, Raúl Vargas López, dijo que la deuda se contrataría para abatir el déficit que viene arrastrando la actual Legislatura. Rechazó que sea ilegal adquirirla y recordó que ya el año pasado recibieron un préstamo del Sindicato Único de Académicos de la Universidad de Guadalajara, el cual han ido cubriendo cada mes. Además, señaló: "No identifico otra forma de obtener recursos, dado la cerrazón del Ejecutivo [a ampliar el presupuesto del Congreso local]".

Los diputados enviaron al gobernador Emilio González Márquez una petición para que su presupuesto se incremente en 200 millones de pesos, que no ha sido contestada.

La oposición de los panistas se basa en la falta de transparencia por parte de la administración del Poder Legislativo, según explicó Gustavo Macías, quien señaló que no hay claridad sobre cómo se ha ejercido el presupuesto de este año, por lo que no hay condiciones para determinar si es necesaria la deuda. Agregó que también debe revisarse si el Congreso puede endeudarse, ya que la Ley de Deuda Pública del Estado no lo permite y "menos para gasto corriente". ■

TERESA FERRERA

■ Panistas se oponen; equivale al déficit con el que se inició la Legislatura: Vargas

Aprueba Congreso del Estado contratar un crédito de 200 mdp para poner a flote sus finanzas del 2011

■ MAURICIO FERRER

El Congreso del Estado aprobó ayer iniciar los trámites de la contratación de un crédito por 200 millones de pesos con los cuales el Poder Legislativo logre salir a flote en sus finanzas en los dos últimos meses del año.

El acuerdo hecho al interior de la Junta de Coordinación Política del Congreso fue avalado con los votos de las fracciones de los partidos Revolucionario Institucional (PRI), de la Revolución Democrática (PRD) y Verde Ecologista de México (PVEM). El Partido Acción Nacional votó en contra del crédito.

El documento instruye al secretario general del Congreso local, José Manuel Correa Ceseña, que comience con el proceso para adquirir un endeudamiento por la cantidad

citada.

"Es un crédito que el Congreso solicitará a una institución financiera y lo hemos dicho anteriormente, no es más que una cantidad que representa el déficit con el que arrancamos desde el inicio de la Legislatura. Tenemos que concluir el resto del año, y este recurso que pedimos, es derivado del veto del Poder Ejecutivo al Presupuesto de 2011", declaró el presidente de la comisión de Administración de la Legislatura, el diputado perredista Raúl Vargas López.

El legislador recordó de nuevo que el Congreso local sólo tiene dinero en sus arcas para pagar la primera quincena a sus empleados de nómina. En 2010, el Poder Legislativo pidió prestado 70 millones de pesos al Sindicato de Trabajadores Académicos de la Universidad de Guadalajara

(STAUdeG) para pagar aguinaldos de fin de año.

"Hemos venido abonando a ese préstamo, estamos a punto de liquidarlo y no encuentro otra forma de obtener recursos si no es a partir de créditos, dada la cerrazón del Ejecutivo a la demanda que le ha hecho el Congreso", añadió Vargas.

Y es que, los diputados ya habían solicitado el 11 de octubre pasado, al gobernador panista Emilio González Márquez, un ampliación presupuestal por 200 millones de pesos para afrontar la falta de liquidez.

Vargas López detalló que hay ya un diálogo con algunas instituciones financieras. Rechazó hablar de ellas ya que, aseguró, en otras ocasiones, Emilio González Márquez ha intervenido para que dichas instituciones no concedan un crédito al Congreso local.

El coordinador de la bancada de Acción Nacional en la Legislatura estatal, el diputado Gustavo Macías Zambrano, declaró que su partido rechazó el crédito por 200 millones de pesos, debido a que no existe claridad en cómo el Congreso se ha gastado el dinero este año.

"Este es un tema que debió haberse analizado con más detenimiento. Es algo que requiere de información para saber en qué se ha gastado y por qué no ha sido suficiente el presupuesto, son cosas que en el PAN necesitamos conocer antes de aprobarlo", dijo.

El legislador panista hizo hincapié en que habrá que revisar la legalidad del crédito solicitado ya que el Congreso no es sujeto de crédito como lo marca la Ley de Deuda Pública del Estado de Jalisco y sus municipios.

Tienen un lío de pesos

► Presentan diputados y Ejecutivo peticiones para obtener créditos, pero se dan largas

Jessica Pilar Pérez
y Francisco de Anda

Los Poderes Legislativo y Ejecutivo están envueltos en los de pesos, pues al primero le faltan 200

millones de pesos para cerrar el año y el segundo quiere que le autoricen dos endeudamientos, uno por 5 mil 612 millones y otro por 950 millones de pesos.

En ningún caso hay acuerdos y las negociaciones están entrapadas.

Para poder cubrir los gastos de fin de año, como el pago de sueldos, los diputados locales le pidieron al Ejecutivo una ampliación presupuestal o adelanto del ejercicio fiscal del siguiente año, y no han recibido respuesta.

Por ello, ayer el Pleno, sin el

apoyo del PAN, acordó autorizar al secretario general para que busque un crédito hasta por 200 millones de pesos.

Esta acción fue calificada por el coordinador de los diputados panistas, Gustavo Macías, como ilegal, porque la Ley de Deuda Pública señala que no puede otorgarse créditos para gasto corriente.

En cuanto a la solicitud de crédito que hizo el Ejecutivo para infraestructura en el Estado, por 5 mil 612 millones de pesos, los le-

gisladores del PRI, PRD y PVEM votaron ayer rechazarla.

El coordinador del tricolor, Roberto Marrufo, dijo que nunca recibieron información sobre en qué se han gastado los recursos sin etiquetar que llegaron este año.

El Congreso local también evitó aprobar la petición de endeudamiento por 950 millones de pesos que envió el Mandatario estatal, Emilio González, para atender las afectaciones en la costa provocadas por el huracán "Jova".



Los legisladores quieren que el Gobernador vaya a explicar los destinos del recurso económico y cómo van los trámites para obtener los apoyos del Fondo Nacional de Desastres Naturales (Fonden) y los seguros contratados.

La petición de este crédito se envió para su análisis en la Comisión de Hacienda, lo cual implica una demora en su aprobación.

Por su parte, el Gobierno del Estado prevé recuperar alrededor de 20 millones de dólares (250 millones de pesos) al hacer efec-

tivo el seguro catastrófico que tiene contratado y por el cual pagó 130 millones de pesos.

El Secretario de Administración, Ricardo Serrano, explicó que dicha cifra servirá para pagar alrededor de un 20 por ciento de los daños ocasionados por "Jova", mientras que el 80 por ciento restante se pagaría con recursos del Fonden.

En medio de estos diferendos, este lunes llegaron al Congreso del Estado el proyecto de presupuesto de Egresos 2012 del Poder Ejecutivo y la Ley de Ingresos 2012, por 72 mil millones 702 mil 262 pesos cada uno.

Aunque aparentemente el presupuesto del próximo año sufriría una baja respecto al gasto con el que se prevé cerrar el ejercicio 2011, que sería de alrededor de 76 mil millones de pesos, el Secretario de Finanzas, Martín Mendoza, dijo que en términos reales no habría tal reducción.

Por su parte, el director general de estudios legislativos y acuerdos generales de la Secretaría General del Gobierno del Estado, Francisco Castillo Rodríguez, dijo que el presupuesto pretendido a ejercer en el siguiente año es lo que se prevé cerrará el año como ejercicio más el porcentaje de la inflación.

"Es lo que se gastó este año, ese es el cierre más el siguiente", comentó antes de retirarse.

Mendoza aclaró que no se prevé crear un impuesto para compensar la eliminación de la Tenencia del próximo año.

Le rascan al monedero

200 mdp solicitan los legisladores para cubrir gasto corriente y terminar el año.

5 mil 612 mdp pide el Ejecutivo para infraestructura, pero fue rechazado por los diputados.

950 mdp para atender los secuelas de "Jova": la solicitud del Mandatario se envió a la Comisión de Hacienda para su análisis.

76 mil mdp aproximadamente, es el proyecto de Presupuesto de Egresos 2012 que entregaron los legisladores.

El Presupuesto 2012 da aumentos marginales a diputados y a UdeG

Se envió el proyecto de paquete presupuestal para el año entrante, que no considera nuevos impuestos y aumenta montos en los rubros de educación, salud y seguridad

El Gobierno estatal presentó al Congreso local la propuesta de paquete presupuestal para el próximo año por 72 mil 702 millones 262 mil pesos. El secretario de Finanzas, Martín Mendoza López, lo calificó de razonable y ordenado. "Es un presupuesto con restricciones porque hay una caída de mil 650 millones de pesos en participaciones, pero es un presupuesto responsable que atiende las grandes prioridades del Gobierno".

Mendoza López refirió que tal y como se comprometió el gobernador del Estado, Emilio González Márquez, no habrá nuevos impuestos y tampoco habrá incrementos salariales para funcionarios de primer nivel del Gobierno.

Dentro de la propuesta se establecen incrementos apenas similares a la inflación -del 3%- para los poderes Legislativo, Judicial y Universidad de Guadalajara, lo que anticipa un panorama que pudiera confrontar a los diputados, pues han expuesto la necesidad de contar con mayores recursos tanto en el Congreso local como en la Universidad de Guadalajara (UdeG).

El Congreso estatal presentó una propuesta de presupuesto para el próximo año que alcanza un monto de 878 millones 729 mil pesos, lo que significa un aumento superior a los 343 millones de pesos, tomando en cuenta que el presupuesto del Congreso para este año fue de 535 millones de pesos, más incrementos que otorgó el Go-

bierno del Estado argumentado un ajuste inflacionario, el monto que se otorgó al Poder Legislativo ascendió a 556 millones de pesos; la proyección para el próximo año pretende ser de 577 millones de pesos.

Otras dependencias que también verán aumentos equivalentes a la inflación son el Instituto de Transparencia e Información Pública (Itel) y la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDHJ).

En tanto, algunas de las dependencias con incrementos importantes son el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) que por ser 2012 un año donde se lleven a cabo elecciones, contará con más recursos. La propuesta del año pasado del Ejecutivo llegó a 286 millones 637 mil 900 pesos, pero para 2012 pretenden otorgarle recursos por 692 millones 649 mil 700 pesos. A pesar de las confrontaciones reiteradas con los diputados locales, el secretario de Finanzas confió en que a diferencia del año pasado, este proyecto presupuestal no será vetado, "pues se privilegian áreas prioritarias para el Estado".

Entre las novedades del proyecto presupuestal figuran incentivos fiscales para las empresas que incrementen en 10% la plantilla de su personal.

Del total del presupuesto, 54 mil 752 millones 166 mil 300 pesos son destinados para el Poder Ejecutivo, de ello el 32% se destina para Educación con un monto de 23 mil 627 millones de pesos.

En el caso de la Universidad de Guadalajara, el monto que se considera en este proyecto presupuestal es de seis mil 797 millones 606 mil 100 pesos -incluidos recursos estatales y federales- lo que representa el 12.4% del total del presupuesto del Poder Ejecutivo.

Se prevé destinar ocho mil 118 millones de pesos para los Hospitales Civiles "garantizando el proceso de basificación de mil 375 plazas eventuales, para lo que se considera un subsidio de dos mil 311 millones de pesos", se lee en la iniciativa de decreto de Presupuesto de Egresos. Resalta además la "provisión para el fondo de desastres que asciende a 15 millones de pesos".

El titular de Finanzas agregó que habrá una partida especial para la elaboración de placas vehiculares, pues se pretende concretar el canje de las láminas al cierre de este año.

Adicionalmente, se prevé una partida de siete millones de pesos para llevar a cabo el proceso de transición del Poder Ejecutivo.

De acuerdo con estimaciones del secretario de Finanzas, a pesar del veto presupuestal de 2011, el Poder Ejecutivo pretende cerrar este año con la aplicación de recursos por un monto de 76 mil 701 millones 361 mil 760 pesos.

Martín Mendoza dijo estar dispuesto a aclarar las dudas de los legisladores en torno a la elaboración del proyecto presupuestal 2012.

TELÓN DE FONDO

Preven larga y complicada discusión

La discusión del presupuesto 2011 confrontó a los poderes Ejecutivo y Legislativo a finales de 2010. El motivo fue que a decir de los legisladores, la propuesta del mandatario estatal era inequitativa, por lo que modificaron los montos, eliminaron recursos para algunos proyectos y sumaron recursos para otros tantos, lo que generó la inconformidad del Ejecutivo y concluyó en un veto.

Resultó paradójico que a pesar del veto, el mandatario estatal publicó una Ley de Ingresos que "no cuadraba" con el Presupuesto de Egresos.

El Congreso aprobó la Ley de Ingresos por un monto de 66 mil 849 millones 311 mil 128 pesos, sin em-

bargo el mandatario vetó el presupuesto de egresos que ascendía al mismo monto argumentando que se "descobijaban" proyectos prioritarios para Jalisco, lo que obligó al Ejecutivo a aplicar el presupuesto 2010 que ascendía a 61 mil 184 millones de pesos. En otras palabras, había una diferencia superior a cinco mil millones de pesos que el Estado recaudaría pero que no estaban presupuestados, lo que le daría un margen de recursos que según diputados, se aplicarían de manera discrecional, por lo que durante los últimos 10 meses han solicitado información que, dicen, no les ha sido remitida por parte del Ejecutivo.

INCREMENTAN CONFORME A LA INFLACIÓN

	Propuesta 2011	Propuesta 2012
Congreso	556 millones de pesos	577 millones de pesos
ASEJ	233 millones de pesos	242 millones de pesos
Judicial	884 millones de pesos	902 millones de pesos
UdeG	6 mil 480 millones de pesos	6 mil 797 millones de pesos
Otros incrementos		
IEPC	286 millones de pesos	692 millones de pesos
Educación	21 mil 627 millones de pesos	23 mil 987 millones de pesos
Salud	5 mil 173 millones de pesos	8 mil 118 millones de pesos
Seguridad	4 mil 622 millones de pesos	4 mil 821 millones de pesos

Contesta dudas de cargo

Vania Citlalli de Dios

Después de dejar plantados en dos ocasiones a los diputados, ayer Aurelio Núñez López advirtió que legalmente no estaba obligado a acudir a los citatorios y que no existe ninguna irregularidad en su nombramiento como Magistrado.

Acompañado de otros integrantes del Supremo Tribunal de Justicia del Estado (STJ), Núñez López aseveró que ejerce como Magistrado legalmente.

"No existen irregularidades en lo que respecta a mi nombramiento como Magistrado del Supremo Tribunal de Justicia del Estado de Jalisco", aseveró en rueda de prensa.

"No fui designado por su Presidente Celso Rodríguez González, sino por el Honorable Congreso del Estado de Jalisco y adscrito a la Novena Sala Civil por el Pleno del mencionado Tribunal, por lo que, no estoy usurpando funciones de Magistrado", subrayó.



> Aurelio Núñez

Núñez López fue citado en dos ocasiones para acudir ante los legisladores de la Comisión de Justicia y aclarar la legitimidad de su cargo, pero no se presentó.

De acuerdo con éste, no acudió a la primera cita del 25 de octubre debido a problemas de salud, por los que estuvo hospitalizado; tampoco se presentó al segundo citatorio, porque contaba con la protección de la justicia federal.

El pasado jueves, el diputado Luis Armando Córdova Díaz, presidente de la Comisión de Justicia, adelantó que presentaría el caso al Pleno del Congreso del Estado para analizar si inician juicio político o presentar alguna denuncia penal en contra de Núñez López.

Refiriéndose a éste como "señor" y no como Magistrado, el legislador adelantó en dicha entrevista que necesitaban saber los alcances legales de las resoluciones en que ha participado, si es que su nombramiento se otorgó de manera irregular.



Aurelio Nuñez López

Esgrime amparo

Magistrado niega que su cargo sea ilegal

Guadalajara* Sonia Serrano Iñiguez

El magistrado Aurelio Nuñez López rechazó que el cargo que ocupa en el Supremo Tribunal de Justicia del Estado (STJE) sea ilegal, e insistió en que tiene a su favor una suspensión de un tribunal federal. En conferencia de prensa, negó que él hubiera sido nombrado por el presidente del STJE, Celso Rodríguez González, ya que su integración a dicho tribunal fue una decisión que tomó la anterior Legislatura.

Recordó que él fue nombrado como magistrado del STJE el 17 de junio de 2008, por lo que se le asignó a la Sexta Sala. Agregó que su nombramiento se ratificó el 12 de noviembre de 2009. Lo que no precisó fue que había sido removido por un amparo que ganó un juez, a través del cual se ordenó al Poder Legislativo que repusiera el procedimiento. Relató que el 5 de agosto de 2010, fue notificado de la determinación que tomó el Poder Legislativo para separarlo del cargo, al dejar insubsistentes los acuerdos tomados en junio de 2008 y en noviembre de 2009, por lo que presentó una ampliación del amparo. Como consecuencia, indicó, se le concedió una suspensión definitiva "para efecto de que no sea separado el quejoso del cargo de magistrado". El juicio no se ha resuelto en definitiva. ■■

No hay acercamientos con Alianza Ciudadana: G. Pimienta

Con el Partido Verde Ecologista de México y el Partido Nueva Alianza (Panal) son las instituciones políticas con las cuales el PRI sostiene pláticas para formar una alianza electoral de cara a las elecciones que renovarán gobernador, ediles, legisladores federales y locales en julio próximo en Jalisco, anunció Rafael González Pimienta, presidente del comité directivo estatal tricolor.

"Se está construyendo ya una alianza con el Verde Ecologista y algunas pláticas con el Partido Nueva Alianza que nos permitan sumar fuerzas al proyecto del partido para la recuperación de Jalisco", dijo el líder priista estatal.

Insistió en que los cuadros con los que cuenta el PRI son los adecuados para encarar la elección y que por ello no se tiene contemplado tener acercamientos con la

agrupación política Alianza Ciudadana, que promueve la aspiración a gobernador del alcalde de Tlajomulco, Enrique Alfaro Ramírez. El sábado anterior, en sesión del Consejo Político Estatal, el órgano de gobierno priista aprobó además del método de elección de sus candidatos —la mayoría a través de convención de delegados— el aval para que la dirigencia estatal comenzara a tener acercamientos formales con otros partidos políticos, en busca de valorar alianzas estratégicas para el proceso 2012 y sin perder de vista lo que ocurra a nivel nacional.

Por la Olimpiada

Por otra parte, durante la misma rueda de prensa, el diputado Arturo Zamora Jiménez dijo coincidir con el anuncio del gobernador Emilio González Márquez durante

la ceremonia de clausura de los Juegos Panamericanos respecto a que Jalisco ahora buscará ser sede de unos Juegos Olímpicos.

"Me parece buena aunque no le toque a él, aunque tal vez no nos toque a ninguno de los que estamos acá porque quién sabe en cuántos años será. Pero todo lo que abone para Jalisco en lo deportivo es bueno", dijo.

Los priistas sin embargo criticaron la opacidad en el uso de recursos públicos destinados a los Juegos Panamericanos, refrendando la sospecha de que buena parte de los subejercicios presupuestales terminaron usándose en apoyo de la justa deportiva continental cuyas sedes y organización fueron concluidas prácticamente cuando ya las competencias habían iniciado.

JUAN CARLOS G. PARTIDA

Propuestas de 3 firmas se desecharon por no cumplir requisitos

IEPCEJ eligió a proveedor de urnas electrónicas

● Instituto Electoral comprará 1,200 aparatos en 37.4 mdp a Pounce Consulting

Guadalajara • Maricarmen Rello

La empresa Pounce Consulting S.A. de C.V. se convirtió ayer en la ganadora de la licitación para proveer 1,200 urnas electrónicas que se emplearán como parte del próximo proceso electoral de Jalisco en 2012.

En su fallo, la Comisión de Adquisiciones y Enajenaciones del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco (IEPCEJ) determinó desechar las propuestas de las otras tres compañías que compitieron en una segunda licitación, luego de que la primera se declaró desierta.

"Las tres empresas de nombre Future Engineering, Acerta e ISD no cumplieron con las especificaciones y términos previstos", indicó en conferencia de prensa, ofrecida al término del acto de adjudicación, el presidente de la Comisión



Antigua urna electrónica del IEPCEJ. En enero deben entregar las nuevas

de Adquisiciones y Enajenaciones del IEPCEJ, Rubén Hernández Cabrera, quien aseguró que Pounce Consulting fue la única firma que cumplió "al 100 por ciento con los requisitos técnicos".

De esta manera, la empresa ganadora asume el compromiso de entregar 1,200 urnas electrónicas a más tardar el 15 de enero de 2012, aunque Hernández Cabrera apuntó que puede hacer entregas parciales

anticipadas y que, en caso de fallar con el plazo, se hará acreedora a las sanciones que se estipulen en el contrato.

Este será firmado una vez que el fallo de adjudicación –que los miembros de la comisión aprobaron en forma unánime– sea ratificado por el Consejo General del IEPCEJ, lo que se prevé suceda en la próxima sesión. Aun cuando no se adelantó fecha para dicha reunión, el con-

sejero Juan Alcalá Dueñas estimó que será "a la brevedad".

Cada urna tendrá un costo de 32 mil pesos en números redondos; lo que asciende a una inversión de 37 millones 411,113.60 pesos, gasto para el cual hay solvencia.

No obstante, Pounce Consulting deberá entregar una fianza por 100 por ciento del monto, para garantizar la entrega, una de las fianzas más altas que se han estipulado, indicó a su vez el consejero Víctor Hugo Bernal, quien aprovechó para reiterar que Jalisco se pondrá a la vanguardia en materia electoral, aun cuando las 1,200 urnas sólo representan 11.21 por ciento de las que se instalarán.

A pregunta expresa, Roberto Hernández respondió por su lado que no hubo favoritismos, no obstante que Pounce Consulting se perfilaba ya como la eventual ganadora. En el acto de adjudicación estuvieron presentes representantes de las tres empresas que fueron descartadas y a quienes se les indicó que recibirían puntualmente los motivos por los cuales fueron desechadas. Cabe destacar que su propuesta económica se les devolvió en sobre cerrado, es decir, sin conocer el monto que cobrarían por las urnas electrónicas.

En las pruebas de prototipos las empresas descartadas fueron Future Engineering and Manufacturing, que reunió 79.17 puntos sobre 100; Acerta Computación Aplicada, 20.83 puntos; e ISD Soluciones, 66.67 puntos. Sólo Pounce Consulting reunió 100 por ciento del puntaje. ■ M

Avalan la compra de las 'ciberurnas'

► Pagaría el IEPC \$37.4 millones; se utilizarán en 11% de casillas

Francisco de Anda

La Comisión de Adquisiciones y Enajenaciones del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC), aprobó adjudicar la compra de mil 200 urnas electrónicas

a la empresa Pounce Consulting SA de CV.

El fallo en favor de este proveedor se aprobó por unanimidad, bajo el argumento de que fue la única empresa cuyo prototipo cumplió al 100 por ciento con los requerimientos técnicos establecidos por las bases de la licitación pública nacional que condujo el organismo electoral.

Las empresas Future Engineering and Manufacturing SA de CV, Acerta Computación Aplicada SA de CV e ISD Soluciones

SA de CV fueron descalificadas, debido a que incumplieron con la entrega de documentación, especificaciones técnicas o con las pruebas que se le practicaron a los prototipos.

AUDIO

Van por voto electrónico.

MURAL.COM

"En mi opinión, no hay ningún favoritismo en este caso", dijo Rubén Hernández, presidente de la comisión, al hablar sobre señalamientos como el del consejero electoral, Nahcutzin Bravo Aguilar, quien ha acusado parcialidad en el concurso a favor de Pounce Consulting SA de CV.

"La primera licitación fue de-

clarada desierta, en virtud justamente de que ninguna de las (propuestas) presentadas cumplía con los requerimientos técnicos. Esta segunda licitación se puede señalar que fue totalmente transparente", añadió.

La propuesta que planteó Pounce Consulting SA de CV ascendió a 37.4 millones de pesos, ya con el IVA incluido, siendo el precio unitario el de 26 mil 875.80 pesos antes de impuestos.

El fallo de la Comisión de Adquisiciones deberá ser ratificado por el Consejo General y, de ser así, el contrato tendría que firmarse 10 días después de recibir el visto bueno de dicho órgano.

El plazo que tendría la empresa adjudicada para entregar el 100 por ciento de las urnas es el 15 de enero del 2012. En caso de incumplimiento, se haría efectivo el cobro de la fianza, que asciende al 100 por ciento del costo del proyecto.

"Las sanciones se estarán estipulando en el contrato", mencionó el consejero electoral e integrante de la Comisión de Adquisiciones, Víctor Hugo Bernal.

"Si no hubiera cumplimiento (...) lo que sí tenemos que dejar claro es que la elección se llevaría a cabo de la manera tradicional, es decir, con papel".

Las mil 200 urnas electrónicas que se comprarán se utilizarán en el 11.21 por ciento de las casillas que se pretende instalar en los comicios del 1 de julio del 2012, abarcando los distritos 1 y 17, con cabeceras en Colotlán y Jocotepec, respectivamente, así como el Municipio de Gómez Farías.

El objetivo que se planteó inicialmente el IEPC era que los comicios locales del 2012 se llevaran a cabo con dispositivos electrónicos en el 100 por ciento de las casillas. Sin embargo, la Comisión de Adquisiciones y Enajenaciones del IEPC declaró desierta la compra de un paquete de 10 mil 400 urnas electrónicas.

Paga a 'fantasma'

> Erogo el SIAPA casi \$5 millones; domicilio de empresa es una casa vacía

José David Estrada

De la Administración de Rodolfo Ocampo al frente del Sistema Inter municipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) continúa brotando "agua sucia".

Una revisión realizada al contrato de asesoría con la empresa Análisis Administrativos Scan, firmado en el 2008, reveló que además de que no hay constancia de que haya realizado la campaña de comunicación del programa "Todos con Agua", contratada por 4.9 millones de pesos más IVA, el do-



> La planta alta de este domicilio es el que registró la empresa Análisis Administrativos Scan.

micilio inscrito en el padrón de proveedores es una finca vacía.

El expediente con los resultados de la investigación fue remitido en septiembre a la Auditoría

Superior del Estado para que dicho organismo determine las responsabilidades.

En agosto, la Contraloría interna del SIAPA reportó que tras acudir al domicilio inscrito en el padrón, en Casiopea 3592-B, La Calma, en Zapopan, se encontró con una propiedad vacía.

"El 12 de julio de 2011 se localizó el domicilio vía satelital, posteriormente me trasladé al domicilio donde el mismo se encuentra desocupado y desaseado", se reporta en el documento.

"En la puerta de ingreso tiene una cadena con candado puesto, se preguntó a una vecina, la cual menciona que ya tiene algún tiempo desocupada y que sólo una persona esporádicamente acude a hacer el aseo. (...) En ese lugar no está instalada empresa alguna, no se encontraron rótulos, lonas o publicidad de la misma".

El expediente de Análisis Administrativos Scan contiene la propuesta de trabajo de esta consultoría para la campaña de comunicación del programa "Todos con Agua", en la cual se aprecia que el grueso del trabajo lo harían los Municipios con el SIAPA.

Como representantes de esta empresa aparecen José Luis González García, quien se identifica con una credencial de elector, y Gustavo Castillón González.

Servicios Administrativos SCAN fue dada de alta en el Registro Público de la Propiedad el 30 de marzo de 2007, y sus socios fundadores son María de Jesús Pichardo Esparza y Gilberto López Mercado.

Esta misma compañía aparece en los resultados de la auditoría realizada a los ejercicios 2007, 2008 y 2009 del Poder Legislativo, ya que aunque se le pagaron 3.6 millones de pesos por cursos de capacitación, no se encontraron evidencias de que hubiesen sido impartidos. Ante el Congreso se registró con otro domicilio, en la calle El Carmen 486-7, pero también es una finca vacía.

La soberbia y el autoritarismo han sido el peor enemigo del PRI, asegura Aristóteles

■ Nuestro partido debe trabajar por un cambio radical de los poderes Legislativo y Judicial, dice

■ PALOMA ROBLES

Para el alcalde de Guadalajara, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, la soberbia ha sido un mal que siempre ha afectado en los resultados electorales de su partido, por lo que él se desmarcó de las críticas lanzadas por el diputado federal, Jorge Arana Arana y aseguró que todavía no ha definido una candidatura, por lo que sigue trabajando en el cierre de su gobierno.

"La soberbia ha sido el peor enemigo de los priistas, la soberbia, el autoritarismo, el que se hayan alejado de la ciudadanía y crean que hayan ganado cuando las encuestas los ponían como los favoritos, yo creo que eso nos ha dejado experiencias de las anteriores elecciones y nos obligan a ser gente que esté trabajando cerca de la población en cada una de las responsabilidades; donde somos gobierno dando resultados, donde somos oposición ayudando a los más necesitados", apuntó el edil.

En relación a la críticas que hizo el legislador Arana el alcalde comentó que él está trabajando de lado de la gente aunque dijo que tomará "la parte que nos corresponde". Hizo un llamado a estar unidos, trabajando en "la agenda que dé la solución de los problemas y no en la agenda de cada uno de los individuos que aspiren, yo no he decidido ninguna aspiración y ahora estoy valorando cómo voy a culminar



El alcalde tapatio en la entrega de resultados del Programa de Intervención por Objetivos ■ Foto Arturo Campos

parte de los programas de este año y los del siguiente, y por eso

estoy trabajando el presupuesto en la federación".

Pese a que aseguró que aún no concreta la candidatura

enunció una serie de reformas necesarias que deben ponerse en consideración en la agenda de su partido como un "cambio radical" del Poder Legislativo y del Poder Judicial, así como la ampliación del periodo de gobierno de los municipios para que éstos puedan durar hasta cuatro años.

"Lograr una reforma de Estado en donde puedan participar más los ciudadanos (...) y así evitar situaciones de gobierno de diferentes partidos que cuando son yuxtapuestos suceden cosas como las que hemos vivido".

El Instituto Metropolitano decidirá sobre el tren eléctrico

Sobre la propuesta presentada en la federación para un tren eléctrico, el alcalde dijo que el tema sigue a discusión. "será el Instituto Metropolitano quien defina finalmente cuál será la mejor opción, debo decirles que yo estaré abierto a cualquier opción (...) nosotros ya dimos el aval y esperamos que en los próximos días esté constituido".

"Hay un gran proyecto pero el debate se agotó, seguiremos nosotros trabajando por los 150 millones de pesos que había aprobado, seguiremos trabajando junto con el gobernador, y los alcaldes de Tlaquepaque y Tlajomulco para impulsar la línea 3 del tren eléctrico".

Finalmente en cuanto a la decisión que tomó la Procuraduría General de la federación de desechar las denuncias presentadas por temas de corrupción relativos al programa *Todos con agua*, el alcalde comentó que tal decisión se puede enmarcar en una estrategia del gobierno federal que pudiera constituirse como "un instrumento represor contra los que no son de su partido".

Hizo un llamado a que la PGR "sea completamente imparcial, que la PGR no empiece a utilizar la institución pública en beneficio electoral o a querer condonar o perdonar las corruptelas que hayan cometido funcionarios en la pasada administración (del SIAPA)".

De igual forma puso en entredicho la actuación del área jurídica del SIAPA y manifestó que solicitará al seno del Consejo del organismo del agua que se revise el área legal de la dependencia.

"Voy a pedir una auditoría al Consejo (del SIAPA) para revisar cada una de las denuncias que se interpusieron, para revisar si hubo alguna ineptitud u omisión de los responsables del jurídico del SIAPA".

PALOMA ROBLES

El alcalde de Guadalajara, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, exigió total transparencia al Comité Organizador de los Juegos Panamericanos y las autoridades federales en lo que se refiere a la utilización de los fondos para la justa deportiva y refirió que el gobierno del estado así como el federal deben transparentar el uso de los boletos para las disciplinas deportivas.

"Creo que para que los Juegos Panamericanos cierren con broche de oro y la medalla de oro nos la colguemos todos los mexicanos se debe transparentar cada peso.

Como mexicanos debemos exigir transparencia", apuntó el edil tapatío quien insistió en que las autoridades federales y estatales deben darnos "claridad de dónde quedaron esos 20 mil boletos que les dieron para la inauguración y la clausura".

Aseguró que la transparencia fue un compromiso que se tomó al interior del Comité Organizador, "estamos también esperando que se resuelva el asunto de los contratos pero el mayor recurso que se erogó fue del gobierno del estado y federal (...) Vamos a revisar el costo de los estadios y todo lo que tiene que ver con el fideicomiso que es dinero federal y que es recurso que se tiene que auditar".

Informó que en el marco de los Juegos Parapanamericanos se integrará un informe general de todos los gastos, "cada peso en

■ Para que los JP cierren con broche de oro, dice el edil tapatío

El alcalde insiste en su exigencia: que el Copag transparente uso de los recursos

qué se erogó, cuánto costaron los estadios, la clausura y la inauguración. Sin brindar mayores detalles el alcalde señaló que la clausura no costó lo que se había informado por lo que se buscará también transparentar el uso de recursos para esos eventos

magños.

Finalmente justificó que a Guadalajara sólo le dieron seis mil boletos para fútbol femenino y que éstos a su vez fueron repartidos en escuelas públicas, mientras que para las ceremonias de clausura e inauguración

sólo les dieron 500 entradas. No obstante lo anterior, el edil se dijo orgulloso de los Juegos y reconoció el trabajo de los voluntarios del Copag así como a su equipo de trabajo que colaboró en la mejora del entorno de la ciudad.

Insistirán en las denuncias presentadas

El alcalde tapatío pide a la PGR no solapar “corruptelas” en el SIAPA

Guadalajara • YV

Tras conocer que la Procuraduría General de la República (PGR) ha desechado la mitad de las denuncias interpuestas por el Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), por presuntos actos de corrupción realizados por la pasada administración del organismo, el alcalde de Guadalajara, Aristóteles Sandoval Díaz, hizo un llamado a la instancia federal para que investigue estos casos.

“Yo hago un llamado a que la PGR sea completamente imparcial, a que la PGR no empiece a utilizar una institución pública en beneficio electoral o a querer condonarle o perdonarle las corruptelas que hayan cometido funcionarios en la pasada administración”. El munícipe añadió: “Yo lamento que no se esté revisando y se le esté dando puntual seguimiento a los casos de presunta corrupción de la anterior administración del SIAPA, vamos a seguir impulsando los asuntos jurídicos, porque no puede

quedar impune el desvío de recursos, no puede quedar impune el exceso y el derroche que se hizo con los recursos de los ciudadanos”.

Ante la cercanía del proceso electoral de 2012, comentó que es poco probable que la PGR actúe en contra de funcionarios que pertenecen al Partido Acción Nacional: “Va a ser muy delicado que la PGR desde estos momentos sea un instrumento del gobierno, sea un instrumento represor contra los que no son de su partido, un instrumento que tolere la corrupción, la impunidad con los presuntos responsables que sean miembros de su partido”.

Además, dijo que pedirá al Consejo de Administración del SIAPA que se realice una revisión de las denuncias penales presentadas ante la PGR por parte del Departamento Jurídico del organismo, “para revisar si hubo alguna ineptitud u omisión de los responsables”. ■■

Miente a TAE Ayuntamiento

› Señala abogada
de Zapopan
una fecha falsa
de sesión plenaria

Gilberto Franco

La abogada del Ayuntamiento de Zapopan y encargada del juicio 80/2009, María de la Luz González Soto, mintió a la Segunda Sala Unitaria del Tribunal de lo Administrativo del Estado (TAE), acusó a la regidora panista Lourdes Arellano Aguilera.

La edil indicó que para sacudirse la presión del TAE en el aperebimiento que realizó este órgano el 30 de agosto al Ayuntamiento, González Soto aseguró que el Pleno sesionó el 24 de ese mismo mes, cuando esto nunca ocurrió.

"Que mediante sesión de fecha 24 de agosto, las comisiones colegiadas y permanentes de Desarrollo Urbano, de Hacienda, Patrimonio y Presupuestos, y de Movilidad Urbana y Conurbación, presentaron al Ayuntamiento en Pleno un dictamen y propuesta donde se deja sin efecto la parte conducente al acta de sesión ordinaria del Ayuntamiento de fecha 29 de agosto del 2008", señala el documento, firmado por la abogada.

"Declarando a su vez, proce-

dente la solicitud presentada por Jorge Ruiz Rodríguez, donde solicita una indemnización por la afectación al predio de su propiedad".

La regidora zapopana dijo que como parte del litigio que perdió el Municipio, el TAE ha requerido en al menos ocho ocasiones el cumplimiento de la sentencia, la cual condena al Ayuntamiento a pagar una indemnización de 5 millones 634 mil 156 pesos al particular Ruiz Rodríguez.

"Lamento mucho que se mienta, que den argumentos que no son ciertos, porque el Pleno nunca sesionó el 24 de agosto; es más, este dictamen se está presentando al Pleno apenas en la última sesión que tuvimos y que no concluyó, porque nos quedamos sin quórum", expresó.

"Nosotros fuimos convocados el 29 de septiembre y esa sesión de Ayuntamiento no se pudo llevar a cabo, lo que significa que el dictamen no se ha aprobado. El 24 de agosto únicamente corresponde a la sesión de la Comisión de Hacienda, nada más, porque las otras comisiones que se mencionan, sesionaron el 13 de septiembre".

Agregó que la síndico, Elke Tepper García, también le ha negado el acceso al expediente del juicio, bajo el argumento de que el litigio aún no está concluido, siendo que la sentencia definitiva de apelación se emitió el 6 de septiembre del 2010.

Se gestionan recursos federales para 2012

Tranvía en Zapopan no está muerto: alcalde

Guadalajara • MR

El proyecto de tranvía en Zapopan no está muerto como otros planes de movilidad para la zona metropolitana. Al menos no para el alcalde Héctor Vielma Ordóñez, quien reafirmó que el proyecto está listo y se están "hoy gestionando en la Cámara de Diputados federal parte de los recursos para que sean etiquetados para el próximo año y poder avanzar".

Aunque en entrevista con este diario había dicho que sería "imposible" concretar el proyecto del tranvía en su Administración (*MILENIO JALISCO*, 29 de octubre de 2011), ayer, previo a la sesión de cabildo, Héctor Vielma se dijo confiado en que incluso los trabajos arrancarían antes de concluir su gestión (en octubre de 2012), aunque no se terminarán, lo que no habría sido posible ni siquiera empezando el primer día de su gobierno por el tamaño de la infraestructura requerida: "Pero al final del día, iniciándose, hay que seguir con el proyecto".

Inquirido sobre la declaración de su homólogo en Tlaquepaque, Miguel Castro —quien dijo dará su apoyo al tranvía—, respondió que ha platicado con todos los actores que incidirán en este proyecto "y



Héctor Vielma Ordóñez

cada día tiene más apoyo", incluso del gobierno del estado: "El gobernador ve al tranvía como una parte importante de la solución integral de movilidad en la ciudad".

El tranvía requiere una inversión de 3,400 millones de pesos para la ruta Federalismo-Tesistán.

En otro tema, consideró factible el que esta zona metropolitana sea sede de las Olimpiadas, como propuso el gobernador, Emilio González: "Jalisco está preparado para poder recibirse y otros eventos más, incluidas las Olimpiadas". Vielma agregó que aún con un eventual cambio de partido al frente del estado, se apoyará la iniciativa del panista Emilio González Márquez. ■ M

Acusan en Tonalá un 'circo' de Emilio

> Advierte el priista que se manifestarán, y que no importa que los encarcelen

Mariana Jaime

Ante el supuesto incumplimiento del Gobernador del Estado en la resolución del conflicto con las casetas de peaje en la Autopista Guadalajara-Zapotlanejo, que conectan con el Camino al Vado, el Alcalde priista de Tonalá, Antonio Mateos, acusó a Emilio González Márquez de montar una farsa.

El edil dijo que el Mandatario no tuvo palabra y sólo hizo un "circo" el pasado 7 de octubre, cuando abrió simbólicamente las plumas de las casetas, pues su única intención fue calmar a la gente para que no causara problemas durante los Juegos Panamericanos.

"Fue una farsa lo que él montó y lo hizo con toda la premeditación para dejar pasar lo del tiempo de los Juegos Panamericanos, pero yo creo que la importancia de la gente de Jalisco, y en este caso en especial, la de Tonalá, es más allá que el tiempo en los Juegos Panamericanos", sostuvo Mateos.

"Vamos a seguir insistiendo peleando y sumando esfuerzos para liberar ese tramo carretero, porque creemos que es una injusticia la que se está cometiendo con la gente de Tonalá".

El Ejecutivo del Estado asumió el pago del paso de los vehículos desde el 7 de octubre, pero

el subsidio se dio por concluido la noche del domingo.

Desde este lunes, los vecinos tuvieron que cubrir el peaje, además de que se enviaron patrullas federales al lugar para evitar altercados.

Mateos aseveró que apoyará las acciones de los colonos afectados, que son cerca de 10 mil, en busca de que el paso se libere.

"Nos amenazaron que si seguíamos con esta intención iban a detener, iban a golpear... Pues que vayan haciendo campo para unas 10 mil personas, porque juntamos unas 10 mil personas para manifestarnos y si nos van a meter a todos a la cárcel pues que nos metan, que vayan haciendo campo", advirtió el Municipio del tricolor.

Por su parte, los diputados locales del PRI emitieron un comunicado, en el que también tacharon a González Márquez de mentiroso y lo desafiaron a cumplir su palabra y emprender las acciones para conseguir que el tramo carretero que va del Nudo Revolución al Puente Fernando Espinoza sea estatal, y con ello se retiren las plazas de cobro.

"Le creímos, pero si no tiene

AUDIO

Reclama el Alcalde.

MURAL.COM



► Ramiro Hernández (izq.), Emilio González, Fernando Guzmán y Jorge Arana al momento de levantar simbólicamente la pluma de la caseta. Antonio Mateos estaba detrás.



ASÍ LO DIJO

“Fue una farsa lo que él montó, y lo hizo con toda la premeditación para dejar pasar lo del tiempo de los Juegos Panamericanos”.

Antonio Mateos
Alcalde de Tonala

palabra como Emilio González, que la tenga como Gobernador, porque es la primera autoridad del Estado”, expresó el diputado Sergio Chávez a nombre de sus compañeros de bancada.

“Le hacemos el llamado al Gobernador, los 10 mil 400 pesos que pagó cada 24 horas durante los Panamericanos, pues al menos que ayude y que ponga otros 10 mil 400 pesos al día mientras

que el Gobierno federal nos voltea a ver”, enfatizó, “espero que el Gobernador, así como fue a tomarse la foto, que sea responsable y que ya no les sigan jugando el dedo en la boca a los que vivimos en Tonala”.

MURAL dio a conocer que la Red de Carreteras de Occidente (RCO), quien tiene la concesión de la autopista que va del Nudo Revolución a Zapotlanejo, colocó hace cuatro meses un par de casetas sobre el kilómetro 16.5 con las que controla el acceso y salida desde la vía federal hacia la zona habitacional asentada al margen del Camino al Vado, cobrando 8 pesos por automóvil.

Gobierno se comprometió a solventarlos

Regresan los cobros a caseta en autopista a Zapotlanejo

Guadalajara • Redacción

Desde ayer regresaron los cobros en la caseta de peaje de la autopista a Zapotlanejo, en el tramo de la Nueva Central Camionera hasta el cortijo Los Fernández. Desde el 7 de octubre pasado éstas dejaron de percibir ingresos por ese concepto, pues el gobernador, Emilio González Márquez, levantó las plumas de las casetas, según se justificó, para favorecer a los habitantes de los fraccionamientos a la altura de Villa del Cortijo, en Tonalá, que pagaban ocho pesos para entrar y salir de esa zona.

El gobernador prometió negociar

con la empresa concesionaria, Red de Carreteras de Occidente (RCO), para que dejara los cobros, incluso, al dejar al estado el mantenimiento de dicho tramo: "No es justo pagar para llegar a casa, no ocurre en otras partes de la ciudad. Además, esta carretera se hizo con el dinero del pueblo, desde hace muchos años" (*MILENIO JALISCO*, 8 de octubre de 2011).

Posterior a dicho acto, la Secretaría de Gobierno informó que el Ejecutivo estatal se comprometía a pagar el peaje de los días que se evitó el cobro y hasta finales de mes. Vecinos de la zona amenazaron con reanudar las protestas contra el cobro. ■■

Viene otra crisis por violencia: Calderón



El Presidente encabezó la sesión del Consejo de Seguridad en el salón Tesorería de Palacio Nacional

• Gente, preocupada por el tiempo que tardamos en abatir la inseguridad, asegura

México • Sílvia Arrellano

El presidente Felipe Calderón advirtió ante gobernadores sobre una nueva "crisis" de seguridad y dijo que no hay posibilidad de reducir los índices de criminalidad en México si no existe una policía confiable.

Por ello, emplazó a gobernadores y al jefe de Gobierno del DF a presentar en cuatro semanas un programa alterno para que puedan cumplir con la certificación de sus elementos en enero de 2012.

"Viene una crisis en materia de seguridad, porque la dinámica delincuencia tiene otro ritmo. Ahí sí ha habido un cambio de paradigma brutal que quizá no hemos

asumido todavía; la criminalidad cambió, se hizo mucho más violenta, mucho más agresiva y copó a los municipios y a muchas entidades", afirmó.

Al encabezar la 31 sesión del Consejo Nacional de Seguridad en el salón Tesorería de Palacio Nacional, el mandatario insistió en la necesidad de cumplir con la Ley de Seguridad Pública y tener evaluados el ciento por ciento de los policías de todo el país.

"La sociedad está preocupada, con toda razón, por el tiempo que nos está tomando a las autoridades dar solución a este problema. No podemos defraudar a la ciudadanía", expresó.

Ante miembros del gabinete, gobernadores y el jefe de Gobierno del Distrito Federal, Calderón señaló que existen alrededor de 150 elementos policiacos que no aprobaron los exámenes de control y confianza; sin embargo, continúan laborando en áreas antisequestro.

"La vía para tener policías confiables es precisamente de arriba hacia abajo: iniciar un proceso de depuración a través de instrumentos de control de confianza. Comparto que hay que revisar, si se requiere para todos los niveles, el mismo rigor de confiabilidad, cosa que ya se está haciendo. México no puede esperar a que se limpien los cuerpos policiacos al ritmo en que vamos ahora", afirmó.

Sin dar nombres, dijo que si bien se critica que las fuerzas armadas hagan labores policiacas, hay entidades que solicitan su apoyo. "Ha habido casos en que pasan seis meses y luego prorrogamos el apoyo otros seis meses, y ya pasó un año, y prorrogamos otro año, y ya llevamos tres años, y todavía no se ve claro cuándo van a empezar a revisar en serio a sus policías".

Los estados no cumplirán

Durante la sesión del consejo algunos

gobernadores manifestaron que será imposible certificar a todas las policías en la fecha marcada (enero de 2012), debido a problemas técnicos y económicos.

Al respecto, el gobernador del Estado de México, Eruviel Ávila, solicitó reconsiderar la fecha planteada, pues de acuerdo con el Secretariado Técnico del Sistema Nacional de Seguridad, el tiempo calculado para realizar las evaluaciones es de 12.14 años.

Sin especificar si se trataba del Estado de México, Calderón dijo: "La gente tiene que esperar 12 años para tener policías confiables. A quién le va a llamar el ciudadano cuando lo estén robando o cuando lo estén secuestrando si sabe que su policía no es confiable".

Marcelo Ebrard, jefe de Gobierno del DF, admitió que el plazo no se va a cumplir. Dijo que en la Ciudad de México ya fueron evaluados 12 mil elementos y faltan 42 mil.

"No llegamos a 50 por ciento en el mes de mayo (del año poróximo). Habrá otras entidades donde materialmente no será posible, porque no hay poligrafistas".

El gobernador de Guerrero, Ángel Aguirre, señaló que las reglas son muy estrictas para cumplir el objetivo. "Nuestra realidad es otra, no aspiramos a una policía como la Suiza o alguno de esos países avanzados", manifestó.

Sin embargo, Calderón reviró: "Y sí, a lo mejor es pretencioso querer tener una policía como la Suiza. Yo honestamente, como mexicano, no veo por qué un mexicano no puede aspirar a tener la mejor policía del mundo en su municipio, en su estado y en el país. Sí, tenemos distintos niveles de desarrollo, pero nuestra gente tiene el mismo derecho que aquellos ciudadanos".

Asimismo, el gobernador de Oaxaca, Gabino Cué manifestó su preocupación sobre el destino que tendrán los policías que no aprueben la evaluación, por lo que sugirió un proyecto alternativo de empleo.

Al respecto, Calderón indicó: "Probablemente nos quedemos con policías más pequeñas. Es mejor tener una policía pequeña confiable, que multitudinaria y totalmente entregada al crimen".

En tanto, el gobernador de Quintana Roo, Roberto Borge Angulo, se comprometió a combatir "a fondo" delitos como secuestro, homicidio doloso, extorsión y robo en todas sus modalidades. ■ M

Enriquece familia en el 'moreirazo'

> Adquieren 10 predios en Brownsville, Texas cuando el funcionario era titular de Finanzas

Erika Hernández

MÉXICO.- Mientras el Gobierno de Coahuila se endeudaba, Héctor Javier Villarreal, responsable de las finanzas de la Administración estatal, adquirió, junto con su familia, cuantiosas propiedades en Brownsville, Texas.

La PGR tiene en sus manos una denuncia del PAN por enriquecimiento ilícito en contra de Villarreal, ex titular del Sistema de Administración Tributaria de Coahuila (SATEC), a quien además se le acusa de falsificar documentos para endeudar a la Administración local.

En total son al menos 10 casas, terrenos y negocios adquiridos por el ex funcionario y su familia en Texas.

El funcionario se incorporó

El ofendido soy yo.- Moreira

MÉXICO.- El ex Gobernador de Coahuila y hoy líder nacional del PRI, Humberto Moreira, dijo que no renunciará a su cargo y él es el ofendido ante las acusaciones de endeudamiento fraudulento.

"En cuanto a dejar el cargo en el Comité Nacional, a ver, no habría porqué, soy el que está ofendido en esto y el que está interponiendo una denuncia", afirmó al ser cuestionado sobre si dejaría su cargo en el PRI por los escándalos

de sus ex colaboradores.

-Dice que el ofendido es usted, sin embargo, ¿no es aquí el ofendido el pueblo de Coahuila que ahora tiene que pagar una deuda de 34 mil millones de pesos?, se le preguntó.

"Los ofendidos somos los coahuilenses por este tipo de irregularidades que cometieron funcionarios estatales y, hasta donde se entiende, federales también. Las obras están ahí a la vista de todos", dijo.

a la Administración del Gobernador Humberto Moreira -actual presidente nacional del PRI- en diciembre de 2005 y ocupó diversos cargos hasta convertirse en Secretario de Finanzas en julio de 2008, para saltar, dos años más tarde, al SATEC.

Villarreal fue detenido el viernes pasado por la Fiscalía del Es-

tado por la adquisición con expedientes apócrifos de dos préstamos que suman 3 mil millones de pesos. Salió libre bajo fianza unas horas después.

Grupo REFORMA tuvo acceso a la denuncia que presentó el PAN ante la PGR, en junio pasado, y en ella se afirma que a la par de su función pública, Villa-

real incrementó su riqueza familiar, al igual que otros funcionarios del Gobierno de Coahuila, como Vicente Chaires, coordinador administrativo de la presidencia del PRI.

Por ejemplo: Paola Villarreal, hermana del ex funcionario, compró un predio en el 780 Central Ave, en Brownsville, Texas, con valor de 190

VIDEO Descarta dejar el PRI. **MURAL.COM** mil 407 dólares, y ese domicilio ha servido para registrar o

recibir información de al menos una decena de predios y negocios de familiares y socios.

En el 2009, su padre Héctor Villarreal García, adquirió una propiedad en el 4425 E 14TH ST de Brownsville, la cual tiene un costo de un millón 132 mil dólares.

Para la compra de ese inmueble usó el nombre del negocio familiar, una cafetería que tienen en Matamoros, Tamaulipas, denominada Doña Paola.

Otra propiedad más del padre es un lava autos que adquirió en 2008, en 3416 Boca Chica Bulevar Brownsville, que tiene un valor en el mercado de 90 mil dólares.

A nombre de su madre Paula Hernández de Villarreal se compró una propiedad en el 740 de Central Ave, en Brownsville, con un valor de 62 mil 495 dólares, y una más en la zona valuada en 85 mil dólares.

En el 2009, Oswaldo Coronado, a quien se le relaciona como colaborador de la hermana del ex funcionario de Coahuila, adquirió otro lava autos en la misma localidad con un valor de 211 mil 384 dólares.

Además adquirieron dos predios con un valor de 361 mil y 450 mil dólares en el conjunto Península South Padre.

CÚPULA



S. CABAÑAS

AHORA SÍ que el Congreso de Jalisco está quebrado.

LOS DIPUTADOS AUTORIZARON ayer al secretario **José Manuel Correa** a solicitar un préstamo de ¡200 millones! para pagar sueldos en lo que resta del año.

Y LA GESTIÓN que hará Correa tendrá que ser fast track, porque las arcas del Legislativo están vacías y no tienen ni para pagar la próxima quincena.

NOMÁS HAY QUE ver si entre los bancos hay un valiente que le preste a los diputados, que se han caracterizado por gastar, y sin medida, mucho más de lo que es su presupuesto.

EL AÑO PASADO ni un banco quería prestarles y fueron 'amigos' quienes lo hicieron.

PREGUNTAS: ¿HABRÁ ALGUIEN ahora que salve de la quiebra al Congreso? ¿Y qué pasaría si no?

¡Y EL COLMO! Al Congreso no nomás le falta dinero, sino también diputados.

POR REALIZAR MARATÓNICAS y dobles sesiones para reponer las que perdieron por las 'vacaciones' de los Panamericanos, ayer les faltó quórum.

LA SEGUNDA SESIÓN se suspendió por no completar el número mínimo de diputados, quienes andaban arreglando otros asuntos para ellos más importantes, que dejaron de atender las semanas pasadas por el asueto que se autoimpusieron.

Y CUANDO SE ENTERARON que la sesión sería cancelada, los que andaban en otros negocios corrieron para evitar la 'quemá', pero ya fue tarde, no alcanzaron a salvarla.

AHORA LA NUEVA cita será el viernes a las 9 de la mañana, muy temprano para los legisladores. Veremos con qué ganas de trabajar van... si es que llegan.

EL CONSEJERO electoral **Víctor Hugo Bernal** salió de sus cabales al terminar la sesión de la Comisión de Adquisiciones, en la que se emitió el fallo para la compra de mil 200 urnas electrónicas en favor de la empresa Pounce Consulting.

AL VER QUE representantes de dos empresas perdedoras manifestaban su inconformidad por su descalificación, Bernal dejó a un lado las formas y sin recato alguno soltó un reto: les pidió mostrar las 'cochinadas' de prototipos de urnas que habían presentado esos proveedores.

LO QUE ALEGABA Bernal es que los equipos habían sido evaluados ante un Fedatario, por lo que no se podía acusar al Instituto de opacidad o de falta de limpieza.

LA ADJUDICACIÓN a Pounce Consulting de seguro provocará un encontronazo en la próxima sesión del Consejo General del Instituto Electoral, ya que es la empresa que el Consejero **Nauhcatzin Bravo** ha señalado por ser la beneficiada por el organismo electoral.

LAS SIGLAS SIGUEN de moda, y ya empezó a verse una más: MC.

POR RUMBOS de San Pedro Tlaquepaque es fácil toparse con las dos letras, igual que relacionarlas, obviamente, con el nombre del Alcalde **Miguel Castro**.

PERO... QUIENES las difunden, que son personas vinculadas al Gobierno Municipal, dicen que significan Movimiento Ciudadano.

¿SERÁ ENTONCES la campaña de Castro para que su nombre empiece a sonar más allá de las fronteras de la Villa Alfarera, como lo hace su vecino -¿y futuro contrincante político?-, el tapatío **Aristóteles Sandoval** con el movimiento ARIZ?

CONSTE, ES SÓLO una SP... (Simple Pregunta, pues).

la tremenda corte

Mal negocio Al Ejecutivo estatal se le hizo bolas el engrudo al tratar de explicar que el seguro antidesastres que contrató sí sirve. Resulta que, aunque habían anticipado un desmentido, confirmaron lo publicado por **MILENIO JALISCO** en el sentido de que sólo el 10% de las pérdidas será lo que pague el seguro, pero resulta que la cosa está peor, porque sobre ese dinero además habrá un descuentazo, pues la aseguradora cobra un jugoso deducible, así que la cosa está peor (ver nota en páginas 8 y 9).

Viga en ojo ajeno En el Congreso del Estado utilizan una vara distinta para medir los asuntos crediticios. Mientras que al gobierno del estado le niegan la posibilidad de endeudarse, ayer los diputados se dieron luz verde a sí mismos para contratar un crédito de 200 mdp para poder cerrar el año, pues ya se les acabó el dinero que se presupuestó para 2011. Ayer mismo sepultaron la autorización que les pedía el ejecutivo para buscar un crédito de cinco mil millones de pesos.

Góbergeneroso Y el que compartió parte de su aplauso es el gobernador, Emilio González Márquez, quien ayer escribió en su twitter que parte del éxito de los Juegos Panamericanos de Guadalajara 2011 se debe en gran medida a su antecesor Alberto Cárdenas, quien dijo, tuvo la visión para buscar que la perla tapatía fuera la sede de la justa deportiva que recién termina.

AU



Ulloa, ¿el aviador?

Zamora, al senado El diputado federal Arturo Zamora ya dio color sobre su destino político. Aunque se había mantenido en un prudente silencio esperando los tiempos y condiciones que marcara su partido, ayer dejó claro que más que buscar ser uno más en la terna del PRI para la gubernatura, lo suyo, lo suyo para 2012, es buscar ser senador. Justificó el hecho diciendo que la carrera parlamentaria es apasionante y por eso va a buscar "abrazarla".

El atrevido Cuentan que ya salió el peine de la campaña esa cuyo eslogan es: "¿Y tú te atreves?", tal y como se anticipó en esta esquina, se trata de la

campana de Alonso Ulloa, secretario de Promoción Económica quien aspira a la gubernatura. Simpatizantes del secre pegan calcas en coches en varios cruces y ayer el propio Ulloa subió la imagen a su Facebook. Esta tremenda propone que la canción que use Ulloa sea aquella de "atrévete-te salte del clóset, levántate, ponte hiper, deja de taparte."

El atrevido II Y lo que si está de risa es la imagen gráfica que Alonso Ulloa usa para su campaña, porque, como se ve en la imagen aparece él con un avión de papel en la mano ¿quién lo asesora?, ¿quién es su publicista? y ¿cuánto pagó por el "concepto", ¡que los demande! El mensaje que queda es que Ulloa es un político que da el avión, y la ciudadanía ya no quiere políticos de esos, con una imagen así lo que conseguirá es que lo manden a volar. Auri que eso sí, los chicos de la prensa que cubren sus actividades dicen que es congruente con su manejo de medios: siempre les da el avión.

No lo entierra El que se niega a ver morir su proyecto de movilidad es el alcalde de Zapopan, Héctor Vielma, quien ayer aclaró que su plan para que haya tranvía en el municipio aún no está muerto. Está tan vivo y coleando, dice Vielma, que se gestiona con la Cámara de Diputados que se le asignen recursos federales para el 2012. Ante eso, el regidor Héctor Morán, comentó al leer la nota en la web de Milenio Jalisco, que el proyecto está vivo sólo en la cabeza de Vielma.

Síguenos en twitter:

@mileniojalisco



Síguenos en facebook:

mileniodiariojalisco



Entre el ping-pong de cebollazos y los clavados -de lana, no en el agua- terminaron los Panamericanos... ¡Y empiezan las luchas!



Felipe Calderón
Felicidades a Jalisco, a los tapanos y a @EmilioGlezM

por el gran éxito de los Juegos Panamericanos @guadalajara2011.

En los #Panamericanos, "el México que Ustedes vieron, es el México en el que creemos los mexicanos". @EmilioGlezM.

Felipe Calderón
Presidente de México



Emilio Glez @FelipeCalderón
Gracias por todo el apoyo que has

dado a Jalisco por los Panamericanos, Presidente! En Jalisco se te aprecia.

Emilio González Márquez
Gobernador de Jalisco



beto_cardenasj @EmilioGlezM
En los Panamericanos demostró ante

el mundo el carácter, el alma y espíritu de Jalisco y de México, se recordará siempre.

Alberto Cárdenas
Ex Gobernador panista de Jalisco



Marco Adame
Felicitó a mi amigo @EmilioGlezM por la excelente orga-

nización de los panamericanos, yo también creo en ese México Emilio.

Marco Adame
Gobernador panista de Morelos



AristotelesSD
Felicidades al Pueblo de Guadalajara y todo Jalisco

especialmente los voluntarios que fueron el Alma de esta Fiesta.

Aristoteles Sandoval
Alcalde priista de Guadalajara



Ernesto Cordero
Estimado @EmilioGlezM, te felicito y

mandó un fuerte abrazo por la impecable organización de #Panamericanos

Ernesto Cordero
Aspirante presidencial del PAN



Claudia Lizaldi
Me angustia que alcance pa fiestas como las del

bicentenario o los panamericanos pero no pa distribuir la riqueza y aliviar la violencia...

Claudia Lizaldi
Conductora



reiles Ooo tense quietos apenas empieza lo bueno de los panameri-

canos: lanzamiento de declaraciones, lucha mexicana partidista, y tiro de mierda.

Enrique Reyes
Arquitecto



Marquez_Cecilia
Ya pasaron los #Panamericanos, bien y las cuentas

en línea de los 9 mil millones aplicados, en qué, dónde y a quién? Y las cuentas #A'pá?

Cecilia Márquez
Consultora



augustovalencia
@benavides_oscar @EmilioGlezM @FelipeCalderón

ahora viene el recuento de los daños, espero que la deuda no complique las finanzas del estado

Augusto Valencia
Ex Presidente del ITEI



rgomezjunco Si se trata de clavar-se, pero lana y no en el agua, mucho

más hábiles varios políticos que la gran Paola.

Roberto Gómez Junco
Comentarista



laresortera

paco.navarrete@mural.com

AMANECE CON TUMBA LA MINERVA



Los mismos baches, los mismos camiones... ¿Nuevo estadio de rugby?

Y gracias al gasto millonario: un mobiliario urbano de lujo



Arte que llegó para quedarse

PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

Del gozo al pozo



Una vez concluida la fiesta, tendría que venir ahora la rendición de cuentas.

Esa es una tarea obligada para el Gobernador panista **Emilio González Márquez**, en su carácter de presidente del Comité Organizador de los Juegos Panamericanos Guadalajara 2011 (Copag), y para **Carlos Andrade Garín**, director general de la misma entidad.

Los ciudadanos tienen derecho a saber, con toda claridad y precisión, cuánto dinero de la

Federación, el Estado y los Municipios se invirtió en la preparación del evento, la construcción o restauración de las sedes, y la organización y realización de la fiesta deportiva, puesto que son recursos de los contribuyentes que le fueron confiados a los presuntos servidores públicos.

En razón de una elemental transparencia, el Ejecutivo estatal podría recurrir de manera voluntaria y con una abierta actitud de buena fe, al escrutinio profesional, tanto de la Auditoría Superior del Estado, como de la Auditoría Superior de la Federación, dependientes, como ór-

ganos técnicos auxiliares contables, tanto del Congreso de Jalisco, en el primer caso, como del Congreso de la Unión, en el segundo.

De manera complementaria, en el ámbito interno de sus responsabilidades, el Gobernador podría ordenar a su vez que la Contraloría estatal que encabeza la panista **María del Carmen Mendoza Flores**, auditara detalladamente las licitaciones y el otorgamiento de contratos, tanto para las obras materiales que se realizaron, como para la prestación de servicios que fueron contratados.

Y para que no hubiera margen de duda o sospecha, podría el Mandatario estatal recurrir, por iniciativa propia, en forma concreta y específica, a la fiscalización de la Secretaría de la Función Pública, que encabeza **Salvador Vega Casillas**, funcionario federal que tiene la obligación legal de organizar el siste-

ma de control y evaluación gubernamental, inspeccionar el ejercicio del gasto público federal, además de coordinar, con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, la evaluación que permita conocer los resultados de la aplicación de los recursos públicos federales.

Una honrada iniciativa de esta naturaleza es la que esperarían los ciudadanos jaliscienses como conducta natural, racional y coherente, de un Gobierno que presume ser el más transparente de la República.

La fiesta deportiva fue muy bonita y gratificante, habrá quienes hasta la califiquen de maravillosamente exitosa, pero eso no exime al Gobierno de la obligación de rendir cuentas sobre la pertinencia y honradez del gasto, sobre todo cuando las necesidades y las carencias siguen siendo grandes y hay urgencias que enfrentar en el corto plazo, como la atención de los Municipios costeros y sus poblaciones,

que experimentaron la furia devastadora del huracán "Jova" y padecen los estragos que dejó a su paso.

Nada justificaría que las cuentas de los gastos realizados en los Juegos Panamericanos fueran escondidas, disimuladas o maquilladas, en un profundo y oscuro pozo negro, en el que nadie estuviera dispuesto a escudriñar. Es obligado que se haga la luz.

Pues de no haber voluntad en la autoridad, tendríamos que esperar dos o tres años, hasta que la cuenta pública del Ejecutivo estatal llegara al Congreso, luego de pasar por un muy dudoso proceso de fiscalización, que finalmente derivaría en que los gastos fueran aprobados sin mancha y sin cargos por los cuales tuviera que responder algún funcionario.

pedromellado@gmail.com



RADAR

Jaime
Barrera
Rodríguez

Guadalajara se vio bien en la cima

Los Juegos Panamericanos salieron muy bien pese a que había muchos interesados en que salieran mal", me comentó un destacado empresario que estuvo ajeno a los negocios en la justa, minutos antes de que iniciara la ceremonia de clausura, que al igual que la de la inauguración, dejó un sentimiento de orgullo a muchos jaliscienses y mexicanos.

Sin duda la evaluación inmediata que predomina es la positiva. Así lo confirman muchas voces locales y foráneas que se han expresado desde el domingo que cerró el certamen deportivo.

El haber cumplido el compromiso continental de forma decorosa y sin sobresaltos hizo que Guadalajara se viera más y mejor en la cima. Más y mejor de lo que había mostrado cuando fue sede de la I Cumbre Iberoamericana en 1990, de la IV Cumbre de Jefes de Estado de América Latina y la Unión Europea en 2004 y de la Cumbre de Líderes de América del Norte en 2009.

Pero como todo, los Panamericanos también nos trajeron pesares, sobre todo en la parte de la preparación. Por eso, para aprovechar la parte exitosa que nos dejaron los juegos, hoy es tiempo de evaluar lo que salió bien y lo que pudo salir mejor. Lo que se hizo mal y se debe de sancionar. Ese ejercicio ayudará a capitalizar mejor los beneficios que en el mediano y largo plazo nos traerá la exposición de marca que tuvo Guadalajara en el mundo y que se llevaron muchos de los representantes de los 42 países participantes.

Aunque también podemos partir con lo que haremos con la herencia más concreta que nos queda: la infraestructura deportiva.

Las autoridades deben ocuparse en definir cuál será el modelo de administración de los estadios para que la comunidad pueda hacer uso de ellos y no se conviertan en elefantes blancos o en privilegio de unos cuantos. ¿Será el CODE el que administrará todos

estos recintos? ¿Hay claridad de cómo puede lograrse una operación financiera sustentable para que su mantenimiento no sea una carga para el estado y las cuotas sean accesibles a toda la población?

Otro asunto al que se debe dar seguimiento es al éxito logrado en materia de vialidad. Los buenos resultados obtenidos por la Secretaría de Vialidad hacen oportuno debatir la necesidad de establecer el transporte escolar obligatorio, la implementación de carriles para autos con mayor ocupación y mejorar el transporte masivo e intermodal, entra otras acciones que dieron resultado durante la justa.

Clave en este ejercicio de evaluación será el tema de la transparencia. Los más fuertes cuestionamientos a la organización de los juegos se dieron en este terreno por las inconsistencias que hubo entre los planteamientos iniciales de inversión y los que finalmente se dieron. Una buena rendición de cuentas de los recursos públicos utilizados sería lo ideal para cerrar de verdad con broche de oro los Juegos Panamericanos, y empezar a soñar bien en los Olímpicos. ■■

jaime.barrera@milenio.com

twitter: @jbarreraq

En tres patadas



POR DIEGO PETERSEN FARAH (diego.petersen@informador.com.mx)

¿Por qué no?

Las clausuras nunca tendrán la magia de las inauguraciones. Menos cuando el dueño del balón se empeña en que lo veamos jugar, en este caso Mario Vázquez Raña, que se encargó de meterle hielo a la fiesta sólo para terminar con otra pifia. Pero más allá de eso, la nota se la llevó la propuesta del gobernador, que en medio de la euforia propuso ir por los Juegos Olímpicos. A no pocos les pareció una broma y a otro tanto un acto electorero al calor de la euforia. La reacción más socorrida fue: "¿cómo se le ocurre?". Pero la pregunta correcta es otra: ¿Por qué no?

Dicho de otra forma, ¿hay alguna razón específica por la cual Guadalajara no califique para la realización de unas Olimpiadas? Otro tema es lo que hay que hacer, pero lo primero es tener claro si esto es una locura o no.

Río de Janeiro obtuvo la sede para los juegos de 2016. ¿Qué tiene Río que no tenga Guadalajara? Guadalajara es una ciudad de 4.2 millones de habitantes; Río de Janeiro tiene 6.5 millones. El Índice de Desarrollo Humano es ligeramente superior en Guadalajara, que tiene 0.88, mientras que Río tiene 0.84. Brasil es la octava economía del mundo; México la número 11. Aun así, el ingreso per cápita en México es sustancialmente mayor, pues mientras un brasileño tiene una renta promedio de 10 mil 800 dólares, un mexicano llega a 13 mil 900. Eso sí, ambos países son de los más desiguales el mundo.

Río es una de las ciudades con más violencia en América Latina. Su índice de homicidios es de 29.6 por cada cien mil habitantes, sólo debajo de Ciudad Juárez y Cali, Colombia, pero por arriba de Tijuana, Medellín, Bogotá y Washington. Guadalajara, que ha tenido un incremento brutal en los últimos años, llegó a estar en 4.2 en 2007 y actualmente llega a 11.2. Río de Janeiro tiene un metro de sólo dos líneas; Guadalajara también. Río hizo unos Panamericanos con cosas maravillosas y otras horribles. Guadalajara hizo unos juegos con algunos problemas pero que dejaron un buen sabor de boca.

El problema no es pues si la ciudad da para competir por unos olímpicos, el problema es que los tapatíos realmente creamos y queramos entrar en esa línea, que implica cambiar la forma en que vemos a la ciudad pero sobre todo, la forma de gestionarla. No es una cuestión de tamaño, es una cuestión de actitud. Con la estructura política actual, en la que el incentivo al desacuerdo es mucho mayor que el premio al acuerdo, no hay manera de asegurar el éxito de una batalla como la que implica ir por unos Juegos Olímpicos. Meternos en la lógica de unas Olimpiadas requiere una disciplina en la gestión de la ciudad que no tenemos, pero que bien podríamos tener y que mucha falta nos hace. Si ponemos el horizonte en el 2024 o 2028 y comenzamos a trabajar la ciudad para ello, por supuesto que podemos lograrlo, pero lo que no podemos es andar cambiando de lugar los estadios y las villas a capricho del poderoso en turno.

El principal obstáculo somos nosotros mismos.